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คําอธิบายแนบทายประกาศ

1. รูปแบบและข้ันตอนในการตรวจสอบพ้ืนที่เหมาะสมในการเลี้ยงปศุสัตว
1.1 คณะกรรมการบริหารจัดการเขตเศรษฐกิจปศุสัตว

การตรวจสอบพ้ืนท่ีเหมาะสมในการเลี้ยงสัตว เปนการดําเนินงานโดยผานความเห็นชอบของ
คณะกรรมการบริหารจัดการเขตเศรษฐกิจปศุสัตว โดยมีรองอธิบดีกรมปศุสัตว ( นายอยุทธ  หรินทรานนท )
เปนประธาน มีผูเชี่ยวชาญในแตละชนิดปศุสัตว เปนคณะกรรมการ และมีกองแผนงาน เปนฝายเลขานุการ
โดยในกระบวนการตรวจสอบพ้ืนท่ีเหมาะสมมีรายละเอียด ดังนี้

1) การกําหนดตัวชี้วัดและเกณฑการใหคะแนน โดยผานความเห็นชอบจากคณะกรรมการฯ
2) การสํารวจและตรวจสอบความถูกตองของขอมูล

- สํานักงานปศุสัตวอําเภอ ออกสํารวจและประเมินคาคะแนนในระดับตําบล ทุกตําบล
ตามแบบฟอรมตรวจสอบและประเมินความเหมาะสมฯ ท้ัง 8 ชนิดสัตว ( แบบ 001 – 008 ) และจัดสงผลสํารวจ
และประเมินคาคะแนน ตามแบบสํารวจใหสํานักงานปศุสัตวจังหวัด โดยปศุสัตวอําเภอจะตองเซ็นชื่อกํากับ
ผูจัดเก็บขอมูล

- สํานักงานปศุสัตวจังหวัด ตรวจสอบความถูกตองของขอมูลและปศุสัตวจังหวัดเซ็นชื่อกํากับ
ผูตรวจสอบความถูกตองของขอมูลในแบบตรวจสอบและประเมินความเหมาะสมของพ้ืนท่ีในการเลี้ยงสัตว
ท้ัง 8 ชนิด

- สํานักงานปศุสัตวจังหวัด สรุปประมวลผลตามแบบรายงานสรุปผลการตรวจสอบและประเมิน
ความเหมาะสมของพ้ืนท่ีในการเลี้ยงปศุสัตว ( แบบฟอรม 101 – 103 ) และปศุสัตวจังหวัดเซ็นชื่อกํากับผูตรวจสอบ
ความถูกตองของขอมูล

- สํานักงานปศุสัตวจังหวัด นําเสนอผลการตรวจสอบและประเมินความเหมาะสมของพ้ืนท่ี
ในการเลี้ยงปศุสัตว ท้ัง 8 ชนิด ใหกับคณะกรรมการขับเคลื่อนการใชประโยชนท่ีดินดานเกษตรกรรมของจังหวัด
พิจารณาใหความเห็นชอบ และเม่ือคณะกรรมการฯ ระดับจังหวัดใหความเห็นชอบแลว จะตองจัดสงขอมูล
ใหกรมปศุสัตวเพ่ือนําเสนอคณะกรรมการบริหารจัดการเขตเศรษฐกิจปศุสัตว พิจารณาใหความเห็นชอบตอไป

3) คณะกรรมการบริหารจัดการเขตเศรษฐกิจปศุสัตว พิจารณาใหความเห็นชอบผลการตรวจสอบ
พ้ืนท่ีเหมาะสมในการเลี้ยงปศุสัตว

4) เสนอใหปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ และรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ
เพ่ือพิจารณาประกาศพ้ืนท่ีเหมาะในการเลี้ยงปศุสัตว

1.2 คณะกรรมการขับเคลื่อนการใชประโยชนท่ีดินดานเกษตรกรรมของจังหวัด
การตรวจสอบพ้ืนท่ีเหมาะสมในการเลี้ยงปศุสัตวในแตละชนิด ในแตละจังหวัดจะตองผาน

ความเห็นชอบจากคณะกรรมการขับเคลื่อนการใชประโยชนท่ีดินดานเกษตรกรรมของจังหวัด ซึ่งมีผูวาราชการ
จังหวัดหรือรองผูวาราชการจังหวัดท่ีไดรับมอบหมายเปนประธาน มีหัวหนาสวนราชการภายในจังหวัดเปน
คณะกรรมการและมีเกษตรและสหกรณจังหวัดเปนฝายเลขานุการ เม่ือสํานักงานปศุสัตวจังหวัดไดสรุปและ
ประมวลผลเรียบรอยแลว จะตองนําเสนอใหคณะกรรมการฯ ระดับจังหวัดพิจารณาใหความเห็นชอบ และ
จัดสงขอมูลใหกรมปศุสัตวเพ่ือสรุปประมวลผลในภาพรวมท้ังประเทศ
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2. กรอบแนวคิดการกําหนดตัวช้ีวัดเขตเหมาะสมในการเลี้ยงปศุสัตว
การสํารวจตรวจสอบพ้ืนท่ีเหมาะสมในการเลี้ยงปศุสัตว จะคํานึงถึงหลักวิชาการและหลักการ

ทางวิทยาศาสตรเปนสําคัญ และพิจารณาองคประกอบอ่ืนๆ ท่ีเอ้ือตอการเลี้ยงปศุสัตว โดยคณะกรรมการบริหาร
จัดการเขตเศรษฐกิจปศุสัตว ไดพิจารณาความเหมาะสมประกอบดวย 6 ตัวชี้วัด มีรายละเอียด ดังนี้

2.1 สภาพภูมิอากาศ ( ดัชนีความรอนช้ืน : Temperature Humidity Index-THI )
หมายถึง คาแสดงความสัมพันธระหวางอุณหภูมิกับความชื้นสัมพัทธ มาคํานวณเพ่ือหาคาสิ่งแวดลอม

ท่ีเหมาะสมตอการดํารงชีวิตของสัตวซึ่งคาดัชนีความรอนชื้นจะมีผลตอการระบายความรอนจากตัวสัตว โดยดัชนี
คาความรอนชื้นท่ีมีความเหมาะสมตอการเลี้ยงสัตวมากท่ีสุดคือ ต่ํากวา 74  และ คาดัชนีความรอนชื้น ระหวาง
75 – 78 จะเปนชวงท่ีสัตวเริ่มมีความเครียด ไมสบายนักแตยังอาศัยอยูได  และ คาดัชนีความรอนชื้น ระหวาง
79 – 83 เปนชวงท่ีสัตวมีความเครียดปานกลาง และ ถาหากมากกวา 84 เปนตนไปจะเปนจุดท่ีสัตวมีความเครียด
สูงและอาจถึงตายได  แตสําหรับประเทศไทยซึ่งอยูในเขตรอนชื้นพบวามีคาดัชนีความรอนชื้นอยูระหวาง คือ
76.4 – 86.3

ท่ีมา : ขอมูลจากกรมอุตุนิยมวิทยา ( ใชขอมูลอุณหภูมิและความชื้นสัมพัทธในระดับจังหวัด
ของทุกจังหวัด 10 ปยอนหลัง (ตั้งแตป 2549 - 2558) คํานวณหาคาดัชนีความรอนชื้น )

2.2 สภาพภูมิประเทศ ( คุณสมบัติดินเหมาะสมสําหรับการปลูกพืชอาหารสัตว : pH / EC)
คาความเปนกรด - ดาง ( pH ) หมายถึง การพิจารณาคุณภาพของดินท่ีมีความเปนกรด - ดาง

และเหมาะสมในการปลูกพืชอาหารสัตว โดยคาความเปนกรด – ดาง ( pH ) ท่ีเหมาะสมตอการปลูกพืชอาหารสัตว
อยูระหวาง 6.6 - 7.3 pH ซึ่งหากคา pH ต่ําหรือสูงกวานี้ จะทําใหผลผลิตและคุณภาพของพืชอาหารสัตวลดลง

คาความเค็มของดิน ( คาการนําไฟฟาของดิน Electric Conductivity : EC ) หมายถึง
การพิจารณาคาความเค็มของดิน ซึ่งมีผลตอคาความจุในการดูดยึดธาตุอาหารในดิน โดยคาความเค็มของดิน
ท่ีมีคานอยจะเหมาะสมกับการปลูกพืชเนื่องจากการดูดยึดธาตุอาหารในดินมีนอยทําใหพืชสามารถดูดธาตุอาหาร
ในดินไปใชไดมากข้ึน และในทางตรงกันขามหากคาความเค็มของดินมีมาก ก็จะไมเหมาะสมตอการปลูกพืช
เนื่องจากพืชสามารถดูดธาตุอาหารในดินไปใชไดนอยลง ท้ังนี้คาความเค็มในดินท่ีเหมาะสมตอการปลูกพืชอาหาร
สัตวควรจะมีคานอยกวา 2 mmho./cm

ท่ีมา : ขอมูลจากกรมพัฒนาท่ีดิน (ใชขอมูลชุดดินในระดับตําบล ซึ่งใน 1 ตําบล จะมีหลายชุดดิน
แตจะใชชุดดินท่ีมีปริมาณมากท่ีสุดเปนตัวแทนของชุดดินในตําบลนั้น และนําคาความเปนกรด-ดาง ของชุดดิน
ดังกลาว มาหาคากลางโดยวิธีหาคาเฉลี่ย)

2.3 ความเหมาะสมของพื้นท่ี
หมายถึง การพิจารณาขอเท็จจริงในพ้ืนท่ีระดับตําบลวามีแหลงน้ําเพียงพอตอการเลี้ยงสัตวตลอดป

หรือไม และเปนพ้ืนท่ีท่ีน้ําไมทวมหรือแลงซ้ําซาก เพราะเปนปจจัยท่ีสําคัญในการพิจารณาพ้ืนท่ีเหมาะสม
ท่ีมา : ขอมูลจากกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัย กระทรวงมหาดไทย



หนา 3

2.4 แหลงอาหารอุดมสมบูรณ ( วัสดุเหลือใชทางการเกษตร / อุตสาหกรรมทางการเกษตร / โรงงาน
อาหารสัตวสําเร็จรูป และแหลงวัตถุดิบอาหารสัตว )

หมายถึง พ้ืนท่ีเลี้ยงสัตวของเกษตรกร มีแหลงอาหารสําหรับสัตวท่ีจัดหาซื้อไดสะดวกและพอเพียง
ไมวาจะเปนวัสดุเหลือใชทางการเกษตร / อุตสาหกรรมทางการเกษตร ( by product ) / โรงงานอาหารสัตว
สําเร็จรูป ( feed ) และแหลงวัตถุดิบอาหารสัตว ( raw material ) โดยการพิจารณาขอเท็จจริงในพ้ืนท่ีระดับตําบล
( ท้ังนี้ไมรวมการมีแปลงปลูกพืชอาหารสัตว เนื่องจากการปลูกพืชอาหารสัตวไดวัดการใหคะแนนในเรื่องของสภาพ
ภูมิประเทศ ซึ่งวัดคุณสมบัติความเหมาะสมของดินสําหรับการปลูกพืชอาหารสัตวแลว )

- กรณีโคนม โคเนื้อ กระบือ แพะ และ แกะ หมายถึง มีแหลงอาหารนอกเหนือจากการปลูก
พืชอาหารสัตวภายในฟารม ไดแก อาหารหยาบจากวัสดุเหลือใชทางการเกษตร เชน ฟางขาว ตนขาวโพด
หลังการเก็บเก่ียว ฯลฯ และผลพลอยไดจากอุตสาหกรรมทางการเกษตร เชน เปลือกขาวโพด เปลือกสับปะรด
กากปาลม กากถ่ัวเหลือง กากเบียร กากมอลท กากมัน ฯลฯ  และแหลงวัตถุดิบอาหารขน เชน มันเสนจากลานมัน
เมล็ดขาวโพดจากลานขาวโพด รําขาวและปลายขาวจากโรงสี ฯลฯ

- กรณีสัตวปกและสุกร หมายถึง ระยะทางระหวางแหลงวัตถุดิบอาหารสัตวหรือโรงงานผลิต
อาหารสัตวสําเร็จรูป มาถึงฟารมหรือสหกรณ ซึ่งมีผลตอราคาอาหารสัตวในดานคาขนสง

2.5 จํานวนประชากรสัตว
หมายถึง จํานวนประชากรสัตวท่ีเลี้ยงอยูในแตละจังหวัดนั้น เปนขอมูลไดมาจากการสํารวจ

จํานวนประชากรสัตวของสํานักงานปศุสัตวจังหวัด ประจําป 2558 ซึ่งจํานวนของประชากรสัตวในแตละจังหวัด
จะเปนการบงบอกทางกายภาพของพ้ืนท่ี และความพรอมของปจจัยท่ีเอ้ือตอการประกอบอาชีพการเลี้ยงสัตว
เชน รานคาจําหนายปจจัยการผลิต โรงงานแปรรูป เปนตน

2.6 การขนสงสูตลาด
หมายถึง มีระบบการขนสงสินคาปศุสัตวจากแหลงผลิตไปสูตลาดไดอยางรวดเร็ว ทําใหมีตนทุน

ในการขนสงนอย
ตลาด หมายถึง แหลงรับซื้อสัตวมีชีวิตหรือผลผลิตจากสัตว โดยเปนตลาดหลักในพ้ืนท่ีของจังหวัด

และหรือพ้ืนท่ีจังหวัดใกลเคียง ท่ีมีความม่ันคงสามารถรองรับผลผลิตไดท้ังหมด เชน
โคนม คือ  โรงงานแปรรูปผลิตภัณฑนม
โคเนื้อ และ กระบือ คือ  โรงฆาสัตวหรือโรงงานแปรรูปเนื้อสัตว
สุกร และ ไกเนื้อ
ไกไข คือ  ผูคาสงไขไก / ตลาดในพ้ืนท่ี
แพะ และ แกะ คือ ฟารมไปยังแหลงรับซื้อสัตวมีชีวิต

การขนสง หมายถึง การขนสงผลผลิตจากฟารม / สหกรณหรือแหลงรวบรวมผลผลิตสูตลาด
ระยะทางมีผลตอตนทุนคาขนสงและความเสียหายในระหวางการขนสง
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3. แบบฟอรมการสํารวจและรายงานผล จะมี 2 แบบ คือ
3.1 แบบตรวจสอบและประเมินความเหมาะสมของพื้นท่ีในการเลี้ยงสัตวรายชนิด มี 8 ชนิดสัตว

ดําเนินการสํารวจโดยสํานักงานปศุสัตวอําเภอ คือ
- แบบ 001 คือ แบบตรวจสอบและประเมินความเหมาะสมของพ้ืนท่ีในการเลี้ยงโคนม
- แบบ 002 คือ แบบตรวจสอบและประเมินความเหมาะสมของพ้ืนท่ีในการเลี้ยงโคเนื้อ
- แบบ 003 คือ แบบตรวจสอบและประเมินความเหมาะสมของพ้ืนท่ีในการเลี้ยงสุกร
- แบบ 004 คือ แบบตรวจสอบและประเมินความเหมาะสมของพ้ืนท่ีในการเลี้ยงไกเนื้อ
- แบบ 005 คือ แบบตรวจสอบและประเมินความเหมาะสมของพ้ืนท่ีในการเลี้ยงไกไข
- แบบ 006 คือ แบบตรวจสอบและประเมินความเหมาะสมของพ้ืนท่ีในการเลี้ยงกระบือ
- แบบ 007 คือ แบบตรวจสอบและประเมินความเหมาะสมของพ้ืนท่ีในการเลี้ยงแพะ
- แบบ 008 คือ แบบตรวจสอบและประเมินความเหมาะสมของพ้ืนท่ีในการเลี้ยงแกะ

3.2 แบบรายงานสรุปผลการตรวจสอบและประเมินความเหมาะสมของพื้นท่ีในการเลี้ยงสัตว
รายชนิด ดําเนินการโดยสํานักงานปศุสัตวจังหวัด มี 3 แบบ คือ

- แบบ 101 คือ แบบรายงานสรุปผลคะแนนการตรวจสอบและประเมินความเหมาะสมของพ้ืนท่ี
ในการเลี้ยงสัตวรายชนิด (ทุกตําบล)

- แบบ 102 คือ แบบรายงานสรุปผลคะแนนการตรวจสอบและประเมินความเหมาะสมของพ้ืนท่ี
ในการเลี้ยงสัตวรายชนิด ( เฉพาะท่ีผานการประเมิน )

- แบบ 103 คือ แบบรายงานสรุปผลคะแนนจําแนกตามประกาศกระทรวง

3.3 แบบตรวจสอบและยืนยันขอมูลฟารมมาตรฐานและการข้ึนทะเบียนเกษตรกรในการเลี้ยงสัตว
รายชนิด

- แบบตรวจสอบและยืนยันขอมูลฟารมมาตรฐานและการข้ึนทะเบียนเกษตรกร ดําเนินการสํารวจ
ขอมูลในพ้ืนท่ีโดยสํานักงานปศุสัตวอําเภอ และสํานักงานปศุสัตวจังหวัดสรุปผลการตรวจสอบ

4. ตัวช้ีวัดตามแบบตรวจสอบและประเมินความเหมาะสมของพ้ืนที่ในการเลี้ยงสัตวรายชนิด
(แบบ 001 - 008)

ตัวชี้วัดตามแบบตรวจสอบและประเมินฯ จะมีท้ังหมด 6 ตัวชี้วัด ดังนี้
1. สภาพภูมิอากาศ ( ดัชนีความรอนชื้น : THI )
2. สภาพภูมิประเทศ ( คาความเปนกรด - ดาง ( pH ) และ คาความเค็มของดิน ( EC )
3. ความเหมาะสมของพ้ืนท่ี
4. แหลงอาหารอุดมสมบูรณ
5. จํานวนประชากรสัตว
6. การขนสงสูตลาด
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5. การถวงน้ําหนัก และเกณฑการใหคะแนนตัวช้ีวัดในแตละชนิดสัตว (แบบ 001 – 008)
การถวงน้ําหนักและเกณฑการใหคะแนนของตัวชี้วัดในแตละชนิดสัตวจะมีความแตกตางกัน เนื่องจาก

ความตองการของสัตวในแตละชนิดจะมีความแตกตางกัน โดยมีรายละเอียดในแตละชนิดสัตว ดังนี้

โคนม ( แบบ 001 )

1.1 สภาพภูมิอากาศ ( ดัชนีความรอนช้ืน : Temperature Humidity Index - THI )

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

ดัชนีความรอนช้ืน
(THI)

5 ตั้งแต 77
ลงมา

78 79 80 ตั้งแต 81
ข้ึนไป

คําอธิบาย
- น้ําหนัก = 5 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดคาดัชนีความรอนชื้น

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงโคนม ท้ังนี้ การใหคะแนนระดับตําบลใหใชขอมูลระดับจังหวัดเปนตัวแทน
การใหคะแนนระดับตําบล ( ทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคะแนนเทากัน )

- คาคะแนน
คาดัชนีความรอนช้ืน มี 5 ระดับ คือ
ดัชนีความรอนชื้น ตั้งแต 77 ลงมา มีคาเทากับ 5 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 78 มีคาเทากับ 4 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 79 มีคาเทากับ 3 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 80 มีคาเทากับ 2 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น ตั้งแต 81 ข้ึนไป มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนของตัวชี้วัด โดยการนําคาคะแนนท่ีได คูณกับ คาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น  เชน ในจังหวัดหนึ่งมีระดับความรอนชื้นท่ี 79 เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับ
คาถวงน้ําหนัก 5 คะแนน  ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักดัชนีความรอนชื้นของทุกตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 5
เทากับ 15 คะแนน และทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากับ 15 คะแนน

1.2 สภาพภูมิประเทศ ( คุณสมบัติความเหมาะสมของดินสําหรับการผลิตพืชอาหารสัตว : pH / EC )
การพิจารณาคุณภาพความสมบูรณของดิน จะพิจารณาจากคุณสมบัติความเปนกรด-ดาง (pH) และ

คาความเค็ม (EC) ของดิน โดยพิจารณาจากคาใดคาหนึ่งเปนตัวแทนในการใหคะแนน ดังนี้
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- กรณีท่ี 1 ตําบลใด ระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม ใหใชคาความเค็มของดิน เปนตัวแทนการใหคะแนนสภาพ
ภูมิประเทศ โดยมีคาคะแนน เทากับ 1 คะแนน

- กรณีท่ี 2 ตําบลใด ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็มและคาความเปนกรด-ดาง แตระบุเปนคาอ่ืนๆ เชน
ท่ีอยูอาศัย , พ้ืนท่ีลาดชัน , พ้ืนท่ีประมง เปนตน  ใหเปนตัวแทนการใหคะแนนสภาพภูมิประเทศ โดยมีคาคะแนน
เทากับ 1 คะแนน

- กรณีท่ี 3 ตําบลใด ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม แตระบุคาความเปนกรด - ดาง ใหประเมินคะแนนสภาพ
ภูมิประเทศ โดยใชคาความเปนกรด - ดาง ตามเกณฑท่ีกําหนด ดังนี้

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก
คาคะแนน

5 4 3 2 1
สภาพภมูิประเทศ 4
- คาความเปนกรด-ดาง 6.6 - 7.3 6.1 – 6.5

หรือ
7.4 - 7.8

5.5 – 6.0
หรือ

7.9 – 8.4

5.1 – 5.4
หรือ

8.5 – 9.0

4.5 - 5.0
หรือ

มากกวา 9.0
- คาความเค็มของดิน เปนพ้ืนท่ี

ดินเค็ม

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 4 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดสภาพภูมิประเทศ โดยวัด

คาความเปนกรด - ดาง และ คาความเค็มของดิน ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการปลูกพืชอาหารสัตว เพ่ือเลี้ยง
โคนม  โดยในการพิจารณาตัวชี้วัดคาความเปนกรด - ดาง และ คาความเค็มของดิน

- คาคะแนน
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) มี 5 ระดับ คือ
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 6.6 – 7.3 มีคาเทากับ 5 คะแนน
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 6.1 – 6.5 มีคาเทากับ 4 คะแนน

หรือระหวาง 7.4 - 7.8
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 5.5 – 6.0 มีคาเทากับ 3 คะแนน

หรือระหวาง 7.9 – 8.4
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 5.1 – 5.4 มีคาเทากับ 2 คะแนน

หรือระหวาง 8.5 – 9.0
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 4.5 - 5.0 มีคาเทากับ 1 คะแนน

หรือ มากกวา 9.0

คาความเค็มของดิน ( คาการนําไฟฟาของดิน : EC ) คาคะแนน มี 1 ระดับ คือ
กรณีระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม มีคาเทากับ 1 คะแนน
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- ตัวอยาง
กรณีท่ี 1 ในตําบลหนึ่ง ระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม ใหใชคาพ้ืนท่ีดินเค็มเปนหลักในการใหคะแนน

เทานั้น เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 1 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 4 คะแนน ดังนั้น คาคะแนน
ถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะไดเทากับ 1 x 4 เทากับ 4 คะแนน

กรณีท่ี 2 ในตําบลหนึ่ง ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็มและคาเฉลี่ยความเปนกรด-ดาง ( pH )
แตระบุเปนคาอ่ืนๆ  เชน เปนพ้ืนท่ีปา ประมง พ้ืนท่ีภูเขา ท่ีอยูอาศัย เปนตน  เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 1 คะแนน
และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 4 คะแนน ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะได
เทากับ 1 x 4 เทากับ 4 คะแนน

กรณีท่ี 3 ในตําบลหนึ่ง ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม และมีคาเฉลี่ยความเปนกรด-ดาง เทากับ
5.9 ( pH ) เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับคาน้ําหนัก 4 คะแนน ดังนั้น คาคะแนน
ถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 4 เทากับ 12 คะแนน

1.3 ความเหมาะสมของพื้นท่ี
พิจารณาพ้ืนท่ีวามีแหลงน้ําเพียงพอตอการเลี้ยงสัตวตลอดปหรือไม และเปนพ้ืนท่ีท่ีน้ําไมทวมหรือ

แลงซ้ําซาก เพราะเปนปจจัยท่ีสําคัญในการพิจารณาพ้ืนท่ีเหมาะสม

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

ความเหมาะสม
ของพ้ืนท่ี

3 มีแหลงนํ้า
เพียงพอตลอด
ท้ังปและนํ้าไม

ทวม

มีแหลงนํ้า
เพียงพอตลอด
ท้ังปและนํ้าไม
ทวมซ้ําซาก

ไมแลงซ้ําซาก
และนํ้าไมทวม

ซ้ําซาก

แลงซ้ําซาก ทวมซ้ําซาก

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 3 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดความเหมาะสมของพ้ืนท่ี

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงโคนม

- คาคะแนน
ความเหมาะสมของพื้นท่ี มี 5 ระดับ คือ
มีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวม มีคาเทากับ 5 คะแนน
มีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 4 คะแนน
ไมแลงซ้ําซากและน้ําไมทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 3 คะแนน
แลงซ้ําซาก มีคาเทากับ 2 คะแนน
ทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 1 คะแนน
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- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีไดคูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น  เชน ในตําบลหนึ่งมีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวมซ้ําซาก เม่ือแปรผลจะไดเทากับ
4 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 3 คะแนน  ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักความเหมาะสมของพ้ืนท่ี
ของตําบลนี้ จะไดเทากับ 4 x 3 เทากับ 12 คะแนน

1.4 แหลงอาหารอุดมสมบูรณ ( วัสดุเหลือใชทางการเกษตร / อุตสาหกรรมทางการเกษตร/ โรงงาน
อาหารสัตวสําเร็จรูป และแหลงวัตถุดิบอาหารสัตว )

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

แหลงอาหาร
อุดมสมบรูณ

3 มีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

ท่ีเกษตรกร
จัดหาไดไมนอย

กวา 4 ชนิด

มีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

ท่ีเกษตรกร
จัดหาไดไมนอย

กวา 3 ชนิด

มีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

ท่ีเกษตรกร
จัดหาไดไมนอย

กวา 2 ชนิด

มีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

ท่ีเกษตรกร
จัดหาไดไมนอย

กวา 1 ชนิด

ไมมีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 3 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดแหลงอาหารอุดมสมบูรณ

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงโคนม ( ท้ังนี้จะไมรวมกับการมีแปลงปลูกพืชอาหารสัตว เนื่องจากการปลูก
พืชอาหารสัตวไดวัดการใหคะแนนในตัวชี้วัดสภาพภูมิประเทศ ซึ่งวัดคุณภาพดินสําหรับการปลูกพืชอาหารสัตวแลว )

- คาคะแนน
แหลงอาหารอุดมสมบูรณ มี 5 ระดับ คือ
มีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาได ไมนอยกวา 4 ชนิด มีคาเทากับ 5 คะแนน
มีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาได ไมนอยกวา 3 ชนิด มีคาเทากับ 4 คะแนน
มีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาได ไมนอยกวา 2 ชนิด มีคาเทากับ 3 คะแนน
มีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาได ไมนอยกวา 1 ชนิด มีคาเทากับ 2 คะแนน
ไมมีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด ดําเนินการนําคาคะแนนท่ีได คูณกับคา

ถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดนั้น เชน ในตําบลหนึ่งมีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาเปนอาหารโคนม
ได 2 ชนิด เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 3 คะแนน ดังนั้น คาคะแนน
ถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดแหลงอาหารอุดมสมบูรณของตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 3 เทากับ 9 คะแนน
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1.5 จํานวนประชากรสัตว

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

จํานวนประชากรสัตว
(ตัว)

3 50,001 ตัว
ข้ึนไป

10,001 -
50,000

5,001 -
10,000

2,000 -
5,000

ต่ํากวา
2,000

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 3 (น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดจํานวนประชากรสัตว ซึ่งบงบอก

ถึงสถานการณการเลี้ยงสัตวในพ้ืนท่ี ณ ปจจุบันวามีความเหมาะสมทางกายภาพมากนอยเพียงใดในการเลี้ยงโคนม
ท้ังนี้ การใหคะแนนระดับตําบล ใหใชขอมูลระดับจังหวัดเปนตัวแทนการใหคะแนนระดับตําบล ฉะนั้น ในทุกตําบล
ภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากันทุกตําบล

- คาคะแนน
จํานวนประชากรสัตว มี 5 ระดับ คือ
จํานวนประชากรสัตว ตั้งแต 50,001 ตัว ข้ึนไป มีคาเทากับ 5 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 10,001 - 50,000ตัว มีคาเทากับ 4 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 5,001 - 10,000 ตัว มีคาเทากับ 3 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 2,000 - 5,000 ตัว มีคาเทากับ 2 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง ต่ํากวา 2,000 ตัว ลงมา มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีได คูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น เชน ในจังหวัดมีจํานวนโคนม 2,500 ตัว เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 2 คะแนน และนํามาคูณกับ
คาถวงน้ําหนัก 3 คะแนน ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดจํานวนประชากรสัตวของตําบลนี้ จะไดเทากับ
2 x 3 เทากับ 6 คะแนน และทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากับ 6 คะแนน

1.6 การขนสงสูตลาด

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

การขนสงสูตลาด
( กิโลเมตร )

2 0 - 50 51-100 101 - 150 151- 200 มากกวา
200

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 2 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดการขนสงสูตลาด โดยวัด

ระยะทางในการขนสงจากศูนยรวบรวมน้ํานมดิบไปยังโรงงานแปรรูปผลิตภัณฑนม ซึ่งเปนปจจัยหนึ่งในการเลี้ยง
โคนม เพราะคาขนสงจะมีผลตอตนทุนการผลิตและความเสียหายในระหวางการขนสง
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- คาคะแนน
การขนสงสูตลาด มี 5 ระดับ คือ
ระยะทางจากศูนยรวบรวมน้ํานมดิบไปยัง ไมเกิน 50 กม. มีคาเทากับ 5 คะแนน

โรงงานแปรรูป
ระยะทางจากศูนยรวบรวมน้ํานมดิบไปยัง อยูระหวาง 51-100 กม. มีคาเทากับ 4 คะแนน

โรงงานแปรรูป
ระยะทางจากศูนยรวบรวมน้ํานมดิบไปยัง อยูระหวาง 101 - 150 กม. มีคาเทากับ 3 คะแนน

โรงงานแปรรูป
ระยะทางจากศูนยรวบรวมน้ํานมดิบไปยัง อยูระหวาง 151- 200 กม. มีคาเทากับ 2 คะแนน

โรงงานแปรรูป
ระยะทางจากศูนยรวบรวมน้ํานมดิบไปยัง มากกวา 200 กม. มีคาเทากับ 1 คะแนน

โรงงานแปรรูป

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีได คูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น เชน ในตําบลหนึ่งมีระยะทางการขนสงน้ํานมดิบจากศูนยรวบรวมน้ํานมดิบไปยังโรงงานแปรรูป
ผลิตภัณฑน้ํานม มีระยะทาง 25 กิโลเมตร เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 5 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก
2 คะแนน ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดการขนสงสูตลาดของตําบลนี้ จะไดเทากับ 5 x 2 เทากับ
10 คะแนน
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โคเนื้อ ( แบบ 002 )

1.1 สภาพภูมิอากาศ ( ดัชนีความรอนช้ืน : Temperature Humidity Index - THI )

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

ดัชนีความรอนช้ืน
(THI)

2 ตั้งแต 77
ลงไป

78 79 80 ตั้งแต 81
ข้ึนไป

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 2 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดคาดัชนีความรอนชื้น

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงโคเนื้อ สําหรับคาถวงน้ําหนักของโคเนื้อจะมีคานอยกวาโคนม เพราะคาดัชนี
ความรอนชื้นในประเทศไทยจะไมมีผลตอการเลี้ยงโคเนื้อมากนัก ท้ังนี้ การใหคะแนนระดับตําบลใหใชขอมูลระดับ
จังหวัดเปนตัวแทนการใหคะแนนในระดับตําบล ( ทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคะแนนเทากัน )

- คาคะแนน
คาดัชนีความรอนช้ืน มี 5 ระดับ คือ
ดัชนีความรอนชื้น ตั้งแต 77 ลงมา มีคาเทากับ 5 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 78 มีคาเทากับ 4 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 79 มีคาเทากับ 3 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 80 มีคาเทากับ 2 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น ตั้งแต 81 ข้ึนไป มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนของตัวชี้วัด โดยการนําคาคะแนนท่ีได คูณกับ คาถวงน้ําหนักของ

ตัวชี้วัดนั้น  เชน ในจังหวัดหนึ่งมีระดับความรอนชื้นท่ี 79 เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับ
คาถวงน้ําหนัก 2 คะแนน  ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักดัชนีความรอนชื้นของทุกตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 2
เทากับ 6 คะแนน และทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากับ 6 คะแนน

1.2 สภาพภูมิประเทศ ( คุณสมบัติความเหมาะสมของดินสําหรับการผลิตพืชอาหารสัตว : pH / EC )
การพิจารณาคุณภาพความสมบูรณของดิน จะพิจารณาจากคุณสมบัติความเปนกรด-ดาง (pH) และ

คาความเค็ม (EC) ของดิน โดยพิจารณาจากคาใดคาหนึ่งเปนตัวแทนในการใหคะแนน ดังนี้
- กรณีท่ี 1 ตําบลใด ระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม ใหใชคาความเค็มของดิน เปนตัวแทนการใหคะแนนสภาพ

ภูมิประเทศ โดยมีคาคะแนน เทากับ 1 คะแนน
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- กรณีท่ี 2 ตําบลใด ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็มและคาความเปนกรด-ดาง แตระบุเปนคาอ่ืนๆ เชน
ท่ีอยูอาศัย , พ้ืนท่ีลาดชัน , พ้ืนท่ีประมง เปนตน  ใหเปนตัวแทนการใหคะแนนสภาพภูมิประเทศ โดยมีคาคะแนน
เทากับ 1 คะแนน

- กรณีท่ี 3 ตําบลใด ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม แตระบุคาความเปนกรด - ดาง ใหประเมินคะแนนสภาพ
ภูมิประเทศ โดยใชคาความเปนกรด - ดาง ตามเกณฑท่ีกําหนด ดังนี้

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

สภาพภมูิประเทศ 4
- คาความเปนกรด-ดาง 6.6 - 7.3 6.1 – 6.5

หรือ
7.4 - 7.8

5.5 – 6.0
หรือ

7.9 – 8.4

5.1 – 5.4
หรือ

8.5 – 9.0

4.5 - 5.0
หรือ

มากกวา 9.0
- คาความเค็มของดิน เปนพ้ืนท่ี

ดินเค็ม

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 4 (น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดสภาพภูมิประเทศ โดยวัด

คาความเปนกรด - ดาง และ คาความเค็มของดินท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการปลูกพืชอาหารสัตว เพ่ือเลี้ยง
โคเนื้อ โดยในการพิจารณาตัวชี้วัดคาความเปนกรด - ดาง และ คาความเค็มของดิน

- คาคะแนน
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) มี 5 ระดับ คือ
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 6.6 – 7.3 มีคาเทากับ 5 คะแนน
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 6.1 – 6.5 มีคาเทากับ 4 คะแนน

หรือระหวาง 7.4 - 7.8
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 5.5 – 6.0 มีคาเทากับ 3 คะแนน

หรือระหวาง 7.9 – 8.4
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 5.1 – 5.4 มีคาเทากับ 2 คะแนน

หรือระหวาง 8.5 – 9.0
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 4.5 - 5.0 มีคาเทากับ 1 คะแนน

หรือ มากกวา 9.0

คาความเค็มของดิน ( คาการนําไฟฟาของดิน : EC ) คาคะแนน มี 1 ระดับ คือ
กรณีระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม มีคาเทากับ 1 คะแนน
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- ตัวอยาง
กรณีท่ี 1 ในตําบลหนึ่ง ระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม ใหใชคาพ้ืนท่ีดินเค็มเปนหลักในการใหคะแนน

เทานั้น เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 1 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 4 คะแนน ดังนั้น คาคะแนน
ถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะไดเทากับ 1 x 4 เทากับ 4 คะแนน

กรณีท่ี 2 ในตําบลหนึ่ง ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็มและคาเฉลี่ยความเปนกรด-ดาง ( pH )
แตระบุเปนคาอ่ืนๆ  เชน เปนพ้ืนท่ีปา ประมง พ้ืนท่ีภูเขา ท่ีอยูอาศัย เปนตน  เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 1 คะแนน
และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 4 คะแนน ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะได
เทากับ 1 x 4 เทากับ 4 คะแนน

กรณีท่ี 3 ในตําบลหนึ่ง ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม และมีคาเฉลี่ยความเปนกรด-ดาง เทากับ
5.9 ( pH ) เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับคาน้ําหนัก 4 คะแนน ดังนั้น คาคะแนน
ถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 4 เทากับ 12 คะแนน

1.3 ความเหมาะสมของพื้นท่ี
พิจารณาพ้ืนท่ีวามีแหลงน้ําเพียงพอตอการเลี้ยงสัตวตลอดปหรือไม และเปนพ้ืนท่ีท่ีน้ําไมทวมหรือ

แลงซ้ําซาก เพราะเปนปจจัยท่ีสําคัญในการพิจารณาพ้ืนท่ีเหมาะสม

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

ความเหมาะสม
ของพ้ืนท่ี

3 มีแหลงนํ้า
เพียงพอตลอด
ท้ังปและนํ้าไม

ทวม

มีแหลงนํ้า
เพียงพอตลอด
ท้ังปและนํ้าไม
ทวมซ้ําซาก

ไมแลงซ้ําซาก
และนํ้าไมทวม

ซ้ําซาก

แลงซ้ําซาก ทวมซ้ําซาก

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 3 (น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดความเหมาะสมของพ้ืนท่ี

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงโคเนื้อ

- คาคะแนน
ความเหมาะสมของพื้นท่ี มี 5 ระดับ คือ
มีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวม มีคาเทากับ 5 คะแนน
มีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 4 คะแนน
ไมแลงซ้ําซากและน้ําไมทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 3 คะแนน
แลงซ้ําซาก มีคาเทากับ 2 คะแนน
ทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 1 คะแนน
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- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีไดคูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น  เชน ในตําบลหนึ่งมีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวมซ้ําซาก เม่ือแปรผลจะไดเทากับ
4 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 3 คะแนน  ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักความเหมาะสมของพ้ืนท่ี
ของตําบลนี้ จะไดเทากับ 4 x 3 เทากับ 12 คะแนน

1.4 แหลงอาหารอุดมสมบูรณ ( วัสดุเหลือใชทางการเกษตร / อุตสาหกรรมทางการเกษตร/ โรงงาน
อาหารสัตวสําเร็จรูป และแหลงวัตถุดิบอาหารสัตว )

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

แหลงอาหาร
อุดมสมบรูณ

5 มีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

ท่ีเกษตรกร
จัดหาไดไมนอย

กวา 4 ชนิด

มีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

ท่ีเกษตรกร
จัดหาไดไมนอย

กวา 3 ชนิด

มีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

ท่ีเกษตรกร
จัดหาไดไมนอย

กวา 2 ชนิด

มีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

ท่ีเกษตรกร
จัดหาไดไมนอย

กวา 1 ชนิด

ไมมีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 5 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดแหลงอาหารอุดมสมบูรณ

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงโคเนื้อ  ( ท้ังนี้จะไมรวมกับการมีแปลงปลูกพืชอาหารสัตว เนื่องจากการปลูก
พืชอาหารสัตวไดวัดการใหคะแนนในตัวชี้วัดสภาพภูมิประเทศ ซึ่งวัดคุณภาพดินสําหรับการปลูกพืชอาหารสัตวแลว )

- คาคะแนน
แหลงอาหารอุดมสมบูรณ มี 5 ระดับ คือ
มีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาได ไมนอยกวา 4 ชนิด มีคาเทากับ 5 คะแนน
มีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาได ไมนอยกวา 3 ชนิด มีคาเทากับ 4 คะแนน
มีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาได ไมนอยกวา 2 ชนิด มีคาเทากับ 3 คะแนน
มีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาได ไมนอยกวา 1 ชนิด มีคาเทากับ 2 คะแนน
ไมมีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด ดําเนินการนําคาคะแนนท่ีได คูณกับคา

ถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดนั้น เชน ในตําบลหนึ่งมีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาเปนอาหารโคเนื้อ
ได 2 ชนิด เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 5 คะแนน ดังนั้น คาคะแนน
ถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดแหลงอาหารอุดมสมบูรณของตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 5 เทากับ 15 คะแนน
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1.5 จํานวนประชากรสัตว

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

จํานวนประชากรสัตว
(ตัว)

4 200,001 ตัว
ข้ึนไป

100,001 -
200,000

50,001 -
100,000

20,000 -
50,000

ต่ํากวา
20,000

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 4 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดจํานวนประชากรสัตว ซึ่งบงบอก

ถึงสถานการณการเลี้ยงสัตวในพ้ืนท่ี ณ ปจจุบันวามีความเหมาะสมทางกายภาพมากนอยเพียงใดในการเลี้ยงโคเนื้อ
ท้ังนี้ การใหคะแนนระดับตําบล ใหใชขอมูลระดับจังหวัดเปนตัวแทนการใหคะแนนระดับตําบล ฉะนั้น ในทุกตําบล
ภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากันทุกตําบล

- คาคะแนน
จํานวนประชากรสัตว มี 5 ระดับ คือ
จํานวนประชากรสัตว ตั้งแต 200,001 ตัว ข้ึนไป มีคาเทากับ 5 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 100,001 - 200,000 ตัว มีคาเทากับ 4 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 50,001 - 100,000 ตัว มีคาเทากับ 3 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 20,000 - 50,000 ตัว มีคาเทากับ 2 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ต่ํากวา 20,000 ตัว ลงมา มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีได คูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น เชน ในจังหวัดมีจํานวนโคเนื้อ 20,500 ตัว เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 2 คะแนน และนํามาคูณกับ
คาถวงน้ําหนัก 4 คะแนน ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดจํานวนประชากรสัตวของตําบลนี้ จะไดเทากับ
2 x 4 เทากับ 8 คะแนน และทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากับ 8 คะแนน

1.6 การขนสงสูตลาด

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

การขนสงสูตลาด
( กิโลเมตร )

2 0 - 50 51-100 101 - 150 151- 200 มากกวา
200

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 2 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดการขนสงสูตลาด โดยวัด

ระยะทางในการขนสงจากฟารมโคเนื้อไปยังตลาดนัดหรือโรงฆาสัตวภายในประเทศ ซึ่งเปนปจจัยหนึ่งในการเลี้ยง
โคเนื้อ เพราะคาขนสงจะมีผลตอตนทุนการผลิต
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- คาคะแนน
การขนสงสูตลาด มี 5 ระดับ คือ

ระยะทางจากฟารมไปยังตลาดนัด/โรงฆาสัตว ไมเกิน 50 กม. มีคาเทากับ 5 คะแนน
ระยะทางจากฟารมไปยังตลาดนัด/โรงฆาสัตว อยูระหวาง 51-100 กม. มีคาเทากับ 4 คะแนน
ระยะทางจากฟารมไปยังตลาดนัด/โรงฆาสัตว อยูระหวาง 101 - 150 กม. มีคาเทากับ 3 คะแนน
ระยะทางจากฟารมไปยังตลาดนัด/โรงฆาสัตว อยูระหวาง 151- 200 กม. มีคาเทากับ 2 คะแนน
ระยะทางจากฟารมไปยังตลาดนัด/โรงฆาสัตว มากกวา 200 กม. มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีได คูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น เชน ในตําบลหนึ่งมีระยะทางในการขนสงจากฟารมโคเนื้อไปยังตลาดนัดหรือโรงฆาสัตว
มีระยะทาง 25 กิโลเมตร เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 5 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 2 คะแนน ดังนั้น
คาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดการขนสงสูตลาดของตําบลนี้ จะไดเทากับ 5 x 2 เทากับ 10 คะแนน
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สุกร ( แบบ 003 )

1.1 สภาพภูมิอากาศ ( ดัชนีความรอนช้ืน : Temperature Humidity Index - THI )

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

ดัชนีความรอนช้ืน
(THI)

4 ตั้งแต 77
ลงไป

78 79 80 ตั้งแต 81
ข้ึนไป

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 4 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดคาดัชนีความรอนชื้น

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงสุกร ท้ังนี้ การใหคะแนนระดับตําบลใหใชขอมูลระดับจังหวัดเปนตัวแทน
การใหคะแนนในระดับตําบล ( ทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคะแนนเทากัน )

- คาคะแนน
คาดัชนีความรอนช้ืน มี 5 ระดับ คือ
ดัชนีความรอนชื้น ตั้งแต 77 ลงมา มีคาเทากับ 5 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 78 มีคาเทากับ 4 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 79 มีคาเทากับ 3 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 80 มีคาเทากับ 2 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น ตั้งแต 81 ข้ึนไป มีคาเทากับ 1 คะแนน

หมายเหตุ : สําหรับสัตวท่ีเลี้ยงในโรงเรือนระบบปด หากเปนพ้ืนท่ีท่ีมีคาดัชนีความรอนชื้นสูง
จะสงผลใหมีตนทุนเพ่ิมสูงข้ึน เนือ่งจากจําเปนท่ีจะตองใชพลังงานไฟฟาเพ่ือปรับอุณหภูมิ

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนของตัวชี้วัด โดยการนําคาคะแนนท่ีได คูณกับ คาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น  เชน ในจังหวัดหนึ่งมีระดับความรอนชื้นท่ี 79 เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับ
คาถวงน้ําหนัก 4 คะแนน  ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักดัชนีความรอนชื้นของทุกตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 4
เทากับ 12 คะแนน และทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากับ 12 คะแนน

1.2 สภาพภูมิประเทศ
ในกรณีสุกรและสัตวปก คุณสมบัติของดินมีผลตอน้ําท่ีใชในฟารมเทานั้น จึงใหคาถวงน้ําหนักนอย

เนื่องจากอาหารสัตวไมไดมากจากการปลูกพืชอาหารสัตวในฟารม ท้ังนี้ การพิจารณาคุณภาพความสมบูรณ
ของดิน จะพิจารณาจากคุณสมบัติความเปนกรด-ดาง (pH) และคาความเค็ม (EC) ของดิน โดยพิจารณาจาก
คาใดคาหนึ่งเปนตัวแทนในการใหคะแนน ดังนี้

- กรณีท่ี 1 ตําบลใด ระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม ใหใชคาความเค็มของดิน เปนตัวแทนการใหคะแนนสภาพ
ภูมิประเทศ โดยมีคาคะแนน เทากับ 1 คะแนน
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- กรณีท่ี 2 ตําบลใด ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็มและคาความเปนกรด-ดาง แตระบุเปนคาอ่ืนๆ เชน
ท่ีอยูอาศัย , พ้ืนท่ีลาดชัน , พ้ืนท่ีประมง เปนตน  ใหเปนตัวแทนการใหคะแนนสภาพภูมิประเทศ โดยมีคาคะแนน
เทากับ 1 คะแนน

- กรณีท่ี 3 ตําบลใด ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม แตระบุคาความเปนกรด - ดาง ใหประเมินคะแนนสภาพ
ภูมิประเทศ โดยใชคาความเปนกรด - ดาง ตามเกณฑท่ีกําหนด ดังนี้

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

สภาพภมูิประเทศ 2
- คาความเปนกรด-ดาง 6.6 - 7.3 6.1 – 6.5

หรือ
7.4 - 7.8

5.5 – 6.0
หรือ

7.9 – 8.4

5.1 – 5.4
หรือ

8.5 – 9.0

4.5 - 5.0
หรือ

มากกวา 9.0
- คาความเค็มของดิน เปนพ้ืนท่ี

ดินเค็ม

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 2 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดสภาพภูมิประเทศ โดยวัด

คาความเปนกรด - ดาง และ คาความเค็มของดินท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงสุกร โดยในการพิจารณา
ตัวชี้วัดคาความเปนกรด - ดาง และ คาความเค็มของดิน

- คาคะแนน
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) มี 5 ระดับ คือ
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 6.6 – 7.3 มีคาเทากับ 5 คะแนน
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 6.1 – 6.5 มีคาเทากับ 4 คะแนน

หรือระหวาง 7.4 - 7.8
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 5.5 – 6.0 มีคาเทากับ 3 คะแนน

หรือระหวาง 7.9 – 8.4
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 5.1 – 5.4 มีคาเทากับ 2 คะแนน

หรือระหวาง 8.5 – 9.0
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 4.5 - 5.0 มีคาเทากับ 1 คะแนน

หรือ มากกวา 9.0
คาความเค็มของดิน ( คาการนําไฟฟาของดิน : EC ) คาคะแนน มี 1 ระดับ คือ
กรณีระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
กรณีท่ี 1 ในตําบลหนึ่ง ระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม ใหใชคาพ้ืนท่ีดินเค็มเปนหลักในการใหคะแนน

เทานั้น เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 1 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 2 คะแนน ดังนั้น คาคะแนน
ถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะไดเทากับ 1 x 2 เทากับ 2 คะแนน
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กรณีท่ี 2 ในตําบลหนึ่ง ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็มและคาเฉลี่ยความเปนกรด-ดาง ( pH )
แตระบุเปนคาอ่ืนๆ  เชน เปนพ้ืนท่ีปา ประมง พ้ืนท่ีภูเขา ท่ีอยูอาศัย เปนตน  เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 1 คะแนน
และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 2 คะแนน ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะได
เทากับ 1 x 2 เทากับ 2 คะแนน

กรณีท่ี 3 ในตําบลหนึ่ง ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม และมีคาเฉลี่ยความเปนกรด-ดาง เทากับ
5.9 ( pH ) เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับคาน้ําหนัก 2 คะแนน ดังนั้น คาคะแนนถวง
น้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 2 เทากับ 6 คะแนน

1.3 ความเหมาะสมของพื้นท่ี
พิจารณาพ้ืนท่ีวามีแหลงน้ําเพียงพอตอการเลี้ยงสัตวตลอดปหรือไม และเปนพ้ืนท่ีท่ีน้ําไมทวมหรือ

แลงซ้ําซาก เพราะเปนปจจัยท่ีสําคัญในการพิจารณาพ้ืนท่ีเหมาะสม

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

ความเหมาะสม
ของพ้ืนท่ี

3 มีแหลงนํ้า
เพียงพอตลอด
ท้ังปและนํ้าไม

ทวม

มีแหลงนํ้า
เพียงพอตลอด
ท้ังปและ นํ้าไม

ทวมซ้ําซาก

ไมแลงซ้ําซาก
และนํ้าไมทวม

ซ้ําซาก

แลงซ้ําซาก ทวมซ้ําซาก

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 3 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดความเหมาะสมของพ้ืนท่ี

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงสุกร

- คาคะแนน
ความเหมาะสมของพื้นท่ี มี 5 ระดับ คือ
มีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวม มีคาเทากับ 5 คะแนน
มีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและ น้ําไมทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 4 คะแนน
ไมแลงซ้ําซากและน้ําไมทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 3 คะแนน
แลงซ้ําซาก มีคาเทากับ 2 คะแนน
ทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีไดคูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น  เชน ในตําบลหนึ่งมีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวมซ้ําซาก เม่ือแปรผลจะไดเทากับ
4 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 3 คะแนน  ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักความเหมาะสมของพ้ืนท่ี
ของตําบลนี้ จะไดเทากับ 4 x 3 เทากับ 12 คะแนน
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1.4 แหลงอาหารอุดมสมบูรณ ( โรงงานอาหารสัตวสําเร็จรูป และแหลงวัตถุดิบอาหารสัตว )

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

แหลงอาหาร
อุดมสมบรูณ
( กิโลเมตร )

4 0 - 50 51-100 101 - 150 151- 200 มากกวา 200

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 4 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดแหลงอาหารอุดมสมบูรณ

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงสุกร โดยเปนการวัดระยะทางจากฟารมถึงแหลงวัตถุดิบหรือโรงงานผลิต
อาหารสัตวสําเร็จรูป เนื่องจากเกษตรกรผูเลี้ยงสุกรจะใชวิธีผสมอาหารเองหรือหากเปนอาหารสําเร็จรูปบริษัท
จะสงอาหารสัตวท่ีฟารม ซึ่งหากระยะทางไกลก็จะมีคาขนสงเพ่ิมข้ึน ทําใหมีผลตอตนทุนคาอาหารสัตว

แหลงวัตถุดิบ หมายถึง เปนแหลงท่ีมีการผลิตวัตถุดิบท่ีใชประกอบในการผสมอาหารใหกับสุกร เชน
มีรําขาวและปลายขาว , ขาวโพดเลี้ยงสัตว , มันเสน , กากถ่ัวเหลือง หรือ รานคาจําหนายวัตถุดิบอาหารสัตว เปนตน

- คาคะแนน
แหลงอาหารอุดมสมบูรณ มี 5 ระดับ คือ
ระยะทางจากฟารมถึงแหลงวัตถุดิบหรือ ไมเกิน 50 กม. มีคาเทากับ 5 คะแนน

โรงงานผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูป
ระยะทางจากฟารมถึงแหลงวัตถุดิบหรือ อยูระหวาง 51 - 100 กม. มีคาเทากับ 4 คะแนน

โรงงานผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูป
ระยะทางจากฟารมถึงแหลงวัตถุดิบหรือ อยูระหวาง 101 - 150 กม. มีคาเทากับ 3 คะแนน

โรงงานผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูป
ระยะทางจากฟารมถึงแหลงวัตถุดิบหรือ อยูระหวาง 151 - 200 กม. มีคาเทากับ 2 คะแนน

โรงงานผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูป
ระยะทางจากฟารมถึงแหลงวัตถุดิบหรือ มากกวา 200 กม. มีคาเทากับ 1 คะแนน

โรงงานผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูป

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด ดําเนินการนําคาคะแนนท่ีได  คูณกับ

คาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดนั้น เชน ในตําบลหนึ่งมีระยะทางจากฟารมสุกรถึงแหลงวัตถุดิบหรือโรงงานผลิต
อาหารสัตวสําเร็จรูป 100 กิโลเมตร เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 4 คะแนน
ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดแหลงอาหารอุดมสมบูรณของตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 4 เทากับ
12 คะแนน
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1.5 จํานวนประชากรสัตว

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

จํานวนประชากรสัตว
(ตัว)

3 500,001 ตัว
ข้ึนไป

250,001 –
500,000

100,001 –
250,000

50,000 –
100,000

ต่ํากวา
50,000

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 3 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดจํานวนประชากรสัตว ซึ่งบงบอก

ถึงสถานการณการเลี้ยงสัตวในพ้ืนท่ี ณ ปจจุบันวามีความเหมาะสมทางกายภาพมากนอยเพียงใดในการเลี้ยงสุกร
ท้ังนี้ การใหคะแนนระดับตําบล ใหใชขอมูลระดับจังหวัดเปนตัวแทนการใหคะแนนระดับตําบล ฉะนั้น ในทุกตําบล
ภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากันทุกตําบล

- คาคะแนน
จํานวนประชากรสัตว มี 5 ระดับ คือ
จํานวนประชากรสัตว ตั้งแต 500,001 ตัว ข้ึนไป มีคาเทากับ 5 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 250,001 - 500,000 ตัว มีคาเทากับ 4 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 100,001 - 250,000 ตัว มีคาเทากับ 3 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 50,000 - 100,000 ตัว มีคาเทากับ 2 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ต่ํากวา 50,000 ตัว ลงมา มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีได คูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น เชน ในจังหวัดมีจํานวนสุกร 50,500 ตัว เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 2 คะแนน และนํามาคูณกับ
คาถวงน้ําหนัก 3 คะแนน ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดจํานวนประชากรสัตวของตําบลนี้ จะไดเทากับ
2 x 3 เทากับ 6 คะแนน และทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากับ 6 คะแนน

1.6 การขนสงสูตลาด

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

การขนสงสูตลาด
( กิโลเมตร )

4 0 - 25 26-50 51 –75 76- 100 มากกวา
100

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 4 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดการขนสงสูตลาด โดยวัด

ระยะทางในการขนสงจากฟารมสุกรไปยังโรงฆาสัตวหรือโรงงานแปรรูปเนื้อสัตว ซึ่งเปนปจจัยหนึ่งในการเลี้ยงสุกร
เพราะคาขนสงจะมีผลตอตนทุนการผลิต



หนา 22

- คาคะแนน
การขนสงสูตลาด มี 5 ระดับ คือ

ระยะทางจากฟารมสุกรไปยังโรงฆาสัตวหรือ ไมเกิน 25 กม. มีคาเทากับ 5 คะแนน
โรงงานแปรรูป

ระยะทางจากฟารมสุกรไปยังโรงฆาสัตวหรือ อยูระหวาง 26 - 50 กม. มีคาเทากับ 4 คะแนน
โรงงานแปรรูป

ระยะทางจากฟารมสุกรไปยังโรงฆาสัตวหรือ อยูระหวาง 51 - 75 กม. มีคาเทากับ 3 คะแนน
โรงงานแปรรูป

ระยะทางจากฟารมสุกรไปยังโรงฆาสัตวหรือ อยูระหวาง 76 - 100 กม. มีคาเทากับ 2 คะแนน
โรงงานแปรรูป

ระยะทางจากฟารมสุกรไปยังโรงฆาสัตวหรือ มากกวา 100 กม. มีคาเทากับ 1 คะแนน
โรงงานแปรรูป

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีได คูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น เชน ในตําบลหนึ่งมีระยะทางการขนสงจากฟารมสุกรไปยังโรงฆาสัตวหรือโรงงานแปรรูปเนื้อสัตว
มีระยะทาง 25 กิโลเมตร เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 5 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 4 คะแนน ดังนั้น
คาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดการขนสงสูตลาดของตําบลนี้ จะไดเทากับ 5 x 4 เทากับ 20 คะแนน
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ไกเนื้อ ( แบบ 004 )

1.1 สภาพภูมิอากาศ ( ดัชนีความรอนช้ืน : Temperature Humidity Index - THI )

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

ดัชนีความรอนช้ืน
(THI)

5 ตั้งแต 77
ลงไป

78 79 80 ตั้งแต 81
ข้ึนไป

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 5 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดคาดัชนีความรอนชื้น

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงไกเนื้อ ท้ังนี้ การใหคะแนนระดับตําบลใหใชขอมูลระดับจังหวัดเปนตัวแทน
การใหคะแนนในระดับตําบล ( ทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคะแนนเทากัน )

- คาคะแนน
ดัชนีความรอนชื้น ตั้งแต 77 ลงมา มีคาเทากับ 5 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 78 มีคาเทากับ 4 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 79 มีคาเทากับ 3 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 80 มีคาเทากับ 2 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น ตั้งแต 81 ข้ึนไป มีคาเทากับ 1 คะแนน

หมายเหตุ : สําหรับสัตวท่ีเลี้ยงในโรงเรือนระบบปด หากเปนพ้ืนท่ีท่ีมีคาดัชนีความรอนชื้นสูง
จะสงผลใหมีตนทุนเพ่ิมสูงข้ึน เนื่องจากจําเปนท่ีจะตองใชพลังงานไฟฟาเพ่ือปรับอุณหภูมิ ดังนั้น คาคะแนน
ถวงน้ําหนักจึงมาก

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนของตัวชี้วัด โดยการนําคาคะแนนท่ีได คูณกับ คาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น  เชน ในจังหวัดหนึ่งมีระดับความรอนชื้นท่ี 79 เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับ
คาถวงน้ําหนัก 5 คะแนน  ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักดัชนีความรอนชื้นของทุกตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 5
เทากับ 15 คะแนน และทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากับ 15 คะแนน

1.2 สภาพภูมิประเทศ
ในกรณีของไกเนื้อ คุณสมบัติของดินมีผลตอน้ําท่ีใชในฟารมเทานั้น จึงใหคาถวงน้ําหนักนอย เนื่องจาก

อาหารสัตวไมไดมากจากการปลูกพืชอาหารสัตวในฟารม การพิจารณาคุณภาพความสมบูรณของดินจะพิจารณา
จากคุณสมบัติความเปนกรด-ดาง (pH) และคาความเค็ม (EC) ของดิน โดยพิจารณาจากคาใดคาหนึ่งเปนตัวแทน
ในการใหคะแนน ดังนี้
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- กรณีท่ี 1 ตําบลใด ระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม ใหใชคาความเค็มของดิน เปนตัวแทนการใหคะแนนสภาพ
ภูมิประเทศ โดยมีคาคะแนน เทากับ 1 คะแนน

- กรณีท่ี 2 ตําบลใด ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็มและคาความเปนกรด-ดาง แตระบุเปนคาอ่ืนๆ เชน
ท่ีอยูอาศัย , พ้ืนท่ีลาดชัน , พ้ืนท่ีประมง เปนตน  ใหเปนตัวแทนการใหคะแนนสภาพภูมิประเทศ โดยมีคาคะแนน
เทากับ 1 คะแนน

- กรณีท่ี 3 ตําบลใด ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม แตระบุคาความเปนกรด - ดาง ใหประเมินคะแนนสภาพ
ภูมิประเทศ โดยใชคาความเปนกรด - ดาง ตามเกณฑท่ีกําหนด ดังนี้

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

สภาพภมูิประเทศ 2
- คาความเปนกรด-ดาง 6.6 - 7.3 6.1 – 6.5

หรือ
7.4 - 7.8

5.5 – 6.0
หรือ

7.9 – 8.4

5.1 – 5.4
หรือ

8.5 – 9.0

4.5 - 5.0
หรือ

มากกวา 9.0
- คาความเค็มของดิน เปนพ้ืนท่ี

ดินเค็ม

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 2 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดสภาพภูมิประเทศ โดยวัด

คาความเปนกรด - ดาง และ คาความเค็มของดินท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงไกเนื้อ โดยในการพิจารณา
ตัวชี้วัดคาความเปนกรด - ดาง และ คาความเค็มของดิน

- คาคะแนน
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) มี 5 ระดับ คือ
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 6.6 – 7.3 มีคาเทากับ 5 คะแนน
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 6.1 – 6.5 มีคาเทากับ 4 คะแนน

หรือระหวาง 7.4 - 7.8
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 5.5 – 6.0 มีคาเทากับ 3 คะแนน

หรือระหวาง 7.9 – 8.4
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 5.1 – 5.4 มีคาเทากับ 2 คะแนน

หรือระหวาง 8.5 – 9.0
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 4.5 - 5.0 มีคาเทากับ 1 คะแนน

หรือ มากกวา 9.0

คาความเค็มของดิน ( คาการนําไฟฟาของดิน : EC ) คาคะแนน มี 1 ระดับ คือ
กรณีระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม มีคาเทากับ 1 คะแนน
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- ตัวอยาง
กรณีท่ี 1 ในตําบลหนึ่ง ระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม ใหใชคาพ้ืนท่ีดินเค็มเปนหลักในการใหคะแนน

เทานั้น เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 1 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 2 คะแนน ดังนั้น คาคะแนน
ถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะไดเทากับ 1 x 2 เทากับ 2 คะแนน

กรณีท่ี 2 ในตําบลหนึ่ง ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็มและคาเฉลี่ยความเปนกรด-ดาง ( pH )
แตระบุเปนคาอ่ืนๆ  เชน เปนพ้ืนท่ีปา ประมง พ้ืนท่ีภูเขา ท่ีอยูอาศัย เปนตน  เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 1 คะแนน
และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 2 คะแนน ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะได
เทากับ 1 x 2 เทากับ 2 คะแนน

กรณีท่ี 3 ในตําบลหนึ่ง ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม และมีคาเฉลี่ยความเปนกรด-ดาง เทากับ
5.9 ( pH ) เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับคาน้ําหนัก 2 คะแนน ดังนั้น คาคะแนน
ถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 2 เทากับ 6 คะแนน

1.3 ความเหมาะสมของพืน้ท่ี
พิจารณาพ้ืนท่ีวามีแหลงน้ําเพียงพอตอการเลี้ยงสัตวตลอดปหรือไม และเปนพ้ืนท่ีท่ีน้ําไมทวมหรือ

แลงซ้ําซาก เพราะเปนปจจัยท่ีสําคัญในการพิจารณาพ้ืนท่ีเหมาะสม

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก
คาคะแนน

5 4 3 2 1
ความเหมาะสม

ของพ้ืนท่ี
3 มีแหลงนํ้า

เพียงพอตลอด
ท้ังปและนํ้าไม

ทวม

มีแหลงนํ้า
เพียงพอตลอด
ท้ังป และ นํ้า
ไมทวมซ้ําซาก

ไมแลงซ้ําซาก
และนํ้าไมทวม

ซ้ําซาก

แลงซ้ําซาก ทวมซ้ําซาก

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 3 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดความเหมาะสมของพ้ืนท่ี

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงไกเนื้อ

- คาคะแนน
ความเหมาะสมของพื้นท่ี มี 5 ระดับ คือ
มีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวม มีคาเทากับ 5 คะแนน
มีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 4 คะแนน
ไมแลงซ้ําซากและน้ําไมทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 3 คะแนน
แลงซ้ําซาก มีคาเทากับ 2 คะแนน
ทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 1 คะแนน
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- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีไดคูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น  เชน ในตําบลหนึ่งมีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวมซ้ําซาก เม่ือแปรผลจะไดเทากับ
4 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 3 คะแนน  ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักความเหมาะสมของพ้ืนท่ี
ของตําบลนี้ จะไดเทากับ 4 x 3 เทากับ 12 คะแนน

1.4 แหลงอาหารอุดมสมบูรณ ( แหลงวัตถุดิบอาหารสัตว และ โรงงานอาหารสัตวสําเร็จรูป )

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

แหลงอาหาร
อุดมสมบรูณ
( กิโลเมตร )

4 0 - 50 51-100 101 - 150 151- 200 มากกวา
200

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 4 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดแหลงอาหารอุดมสมบูรณ

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงไกเนื้อ โดยเปนการวัดระยะทางจากฟารมไกเนื้อถึงแหลงวัตถุดิบหรือ
โรงงานผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูป ซึ่งมีผลตอตนทุนคาอาหารสัตว เนื่องจากหากระยะทางไกลก็มีผลตอดานราคา
อาหารสัตวและคาขนสง

แหลงวัตถุดิบ หมายถึง เปนแหลงท่ีมีการผลิตวัตถุดิบท่ีใชประกอบในการผสมอาหารใหกับไกเนื้อ เชน
มีรําขาวและปลายขาว , ขาวโพดเลี้ยงสัตว , มันเสน , กากถ่ัวเหลือง หรือ รานคาจําหนายวัตถุดิบอาหารสัตว เปนตน

- คาคะแนน
แหลงอาหารอุดมสมบูรณ มี 5 ระดับ คือ
ระยะทางจากฟารมถึงแหลงวัตถุดิบ ไมเกิน 50 กม. มีคาเทากับ 5 คะแนน

หรือโรงงานผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูป
ระยะทางจากฟารมถึงแหลงวัตถุดิบ อยูระหวาง 51 - 100 กม. มีคาเทากับ 4 คะแนน

หรือโรงงานผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูป
ระยะทางจากฟารมถึงแหลงวัตถุดิบ อยูระหวาง 101 - 150 กม. มีคาเทากับ 3 คะแนน

หรือโรงงานผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูป
ระยะทางจากฟารมถึงแหลงวัตถุดิบ อยูระหวาง 151 - 200 กม. มีคาเทากับ 2 คะแนน

หรือโรงงานผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูป
ระยะทางจากฟารมถึงแหลงวัตถุดิบ มากกวา 200 กม. มีคาเทากับ 1 คะแนน

หรือโรงงานผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูป
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- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด ดําเนินการนําคาคะแนนท่ีได คูณกับคา

ถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดนั้น เชน ในตําบลหนึ่งมีระยะทางจากฟารมไกเนื้อถึงแหลงวัตถุดิบหรือโรงงานผลิต
อาหารสัตวสําเร็จรูป 100 กิโลเมตร เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 4 คะแนน
ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดแหลงอาหารอุดมสมบูรณของตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 4 เทากับ
12 คะแนน

1.5 จํานวนประชากรสัตว

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

จํานวนประชากรสัตว
(ตัว)

3 20,000,001
ตัว ข้ึนไป

10,000,001 -
20,000,000

3,000,001 -
10,000,000

1,000,000 -
3,000,000

ต่ํากวา
1,000,000

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 3 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดจํานวนประชากรสัตว ซึ่งบงบอก

ถึงสถานการณการเลี้ยงสัตวในพ้ืนท่ี ณ ปจจุบันวามีความเหมาะสมทางกายภาพมากนอยเพียงใดในการเลี้ยงไกเนื้อ
ท้ังนี้ การใหคะแนนระดับตําบล ใหใชขอมูลระดับจังหวัดเปนตัวแทนการใหคะแนนระดับตําบล ฉะนั้น ในทุกตําบล
ภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากันทุกตําบล

- คาคะแนน
จํานวนประชากรสัตว มี 5 ระดับ คือ
จํานวนประชากรสัตว ตั้งแต 20,000,001 ตัว ข้ึนไป มีคาเทากับ 5 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 10,000,001 - 20,000,000 ตัว มีคาเทากับ 4 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 3,000,001 - 10,000,000 ตัว มีคาเทากับ 3 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 1,000,000 - 3,000,000 ตัว มีคาเทากับ 2 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ต่ํากวา 1,000,000 ตัว ลงมา มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีได คูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น เชน ในจังหวัดมีจํานวนไกเนื้อ 1,000,500 ตัว เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 2 คะแนน และนํามาคูณ
กับคาถวงน้ําหนัก 3 คะแนน ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดจํานวนประชากรสัตวของตําบลนี้ จะได
เทากับ 2 x 3 เทากับ 6 คะแนน และทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากับ 6 คะแนน
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1.6 การขนสงสูตลาด

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

การขนสงสูตลาด
( กิโลเมตร )

3 0 - 50 51-100 101 - 150 151- 200 มากกวา
200

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 3 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดการขนสงสูตลาด โดยวัด

ระยะทางในการขนสงจากฟารมไกเนื้อไปยังโรงฆาสัตวหรือโรงงานแปรรูปเนื้อสัตว ซึ่งเปนปจจัยหนึ่งในการเลี้ยง
ไกเนื้อ เพราะคาขนสงจะมีผลตอตนทุนการผลิต

- คาคะแนน
การขนสงสูตลาด มี 5 ระดับ คือ
ระยะทางจากฟารมไปยังโรงฆาสัตว ไมเกิน 50 กม. มีคาเทากับ 5 คะแนน

หรือโรงงานแปรรูป
ระยะทางจากฟารมไปยังโรงฆาสัตว ระหวาง 51-100 กม. มีคาเทากับ 4 คะแนน

หรือโรงงานแปรรูป
ระยะทางจากฟารมไปยังโรงฆาสัตว ระหวาง 101-150 กม. มีคาเทากับ 3 คะแนน

หรือโรงงานแปรรูป
ระยะทางจากฟารมไปยังโรงฆาสัตว ระหวาง 151-200 กม. มีคาเทากับ 2 คะแนน

หรือโรงงานแปรรูป
ระยะทางจากฟารมไปยังโรงฆาสัตว มากกวา 200 กม. มีคาเทากับ 1 คะแนน

หรือโรงงานแปรรูป

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีได คูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น เชน ในตําบลหนึ่งมีระยะทางการขนสงจากฟารมไกเนื้อไปยังโรงฆาสัตวหรือโรงงานแปรรูป
เนื้อสัตว มีระยะทาง 50 กิโลเมตร เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 5 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 3 คะแนน
ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดการขนสงสูตลาดของตําบลนี้ จะไดเทากับ 5 x 3 เทากับ 15 คะแนน
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ไกไข ( แบบ 005 )

1.1 สภาพภูมิอากาศ ( ดัชนีความรอนช้ืน : Temperature Humidity Index - THI )

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

ดัชนีความรอนช้ืน
(THI)

5 ตั้งแต 77
ลงไป

78 79 80 ตั้งแต 81
ข้ึนไป

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 5 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดคาดัชนีความรอนชื้น

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงไกไข ท้ังนี้ การใหคะแนนระดับตําบลใหใชขอมูลระดับจังหวัดเปนตัวแทน
การใหคะแนนในระดับตําบล ( ทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคะแนนเทากัน )

- คาคะแนน
คาดัชนีความรอนช้ืน มี 5 ระดับ คือ
ดัชนีความรอนชื้น ตั้งแต 77 ลงมา มีคาเทากับ 5 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 78 มีคาเทากับ 4 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 79 มีคาเทากับ 3 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 80 มีคาเทากับ 2 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น ตั้งแต 81 ข้ึนไป มีคาเทากับ 1 คะแนน

หมายเหตุ : สําหรับสัตวท่ีเลี้ยงในโรงเรือนระบบปด หากเปนพ้ืนท่ีท่ีมีคาดัชนีความรอนชื้นสูง
จะสงผลใหมีตนทุนเพ่ิมสูงข้ึน เนื่องจากจําเปนท่ีจะตองใชพลังงานไฟฟาเพ่ือปรับอุณหภูมิ

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนของตัวชี้วัด โดยการนําคาคะแนนท่ีได คูณกับ คาถวงน้ําหนักของ

ตัวชี้วัดนั้น  เชน ในจังหวัดหนึ่งมีระดับความรอนชื้นท่ี 79 เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับ
คาถวงน้ําหนัก 5 คะแนน  ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักดัชนีความรอนชื้นของทุกตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 5
เทากับ 15 คะแนน และทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากับ 15 คะแนน

1.2 สภาพภูมิประเทศ
ในกรณีของไกไข คุณสมบัติของดินมีผลตอน้ําท่ีใชในฟารมเทานั้น จึงใหคาถวงน้ําหนักนอย เนื่องจาก

อาหารสัตวไมไดมากจากการปลูกพืชอาหารสัตวในฟารม การพิจารณาคุณภาพความสมบูรณของดินจะพิจารณา
จากคุณสมบัติความเปนกรด-ดาง (pH) และคาความเค็ม (EC) ของดิน โดยพิจารณาจากคาใดคาหนึ่งเปนตัวแทน
ในการใหคะแนน ดังนี้
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- กรณีท่ี 1 ตําบลใด ระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม ใหใชคาความเค็มของดินเปนตัวแทนการใหคะแนนสภาพ
ภูมิประเทศ โดยมีคาคะแนน เทากับ 1 คะแนน

- กรณีท่ี 2 ตําบลใด ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็มและคาความเปนกรด-ดาง แตระบุเปนคาอ่ืนๆ เชน
ท่ีอยูอาศัย , พ้ืนท่ีลาดชัน , พ้ืนท่ีประมง เปนตน  ใหเปนตัวแทนการใหคะแนนสภาพภูมิประเทศ โดยมีคาคะแนน
เทากับ 1 คะแนน

- กรณีท่ี 3 ตําบลใด ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม แตระบุคาความเปนกรด - ดาง ใหประเมินคะแนนสภาพ
ภูมิประเทศ โดยใชคาความเปนกรด - ดาง ตามเกณฑท่ีกําหนด ดังนี้

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

สภาพภมูิประเทศ 2
- คาความเปนกรด-ดาง 6.6 - 7.3 6.1 – 6.5

หรือ
7.4 - 7.8

5.5 – 6.0
หรือ

7.9 – 8.4

5.1 – 5.4
หรือ

8.5 – 9.0

4.5 - 5.0
หรือ

มากกวา 9.0
- คาความเค็มของดิน เปนพ้ืนท่ี

ดินเค็ม

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 2 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดสภาพภูมิประเทศ โดยวัด

คาความเปนกรด - ดาง และ คาความเค็มของดินท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงไกไข โดยในการพิจารณา
ตัวชี้วัดคาความเปนกรด - ดาง และ คาความเค็มของดิน

- คาคะแนน
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) มี 5 ระดับ คือ
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 6.6 – 7.3 มีคาเทากับ 5 คะแนน
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 6.1 – 6.5 มีคาเทากับ 4 คะแนน

หรือระหวาง 7.4 - 7.8
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 5.5 – 6.0 มีคาเทากับ 3 คะแนน

หรือระหวาง 7.9 – 8.4
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 5.1 – 5.4 มีคาเทากับ 2 คะแนน

หรือระหวาง 8.5 – 9.0
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 4.5 - 5.0 มีคาเทากับ 1 คะแนน

หรือ มากกวา 9.0

คาความเค็มของดิน ( คาการนําไฟฟาของดิน : EC ) คาคะแนน มี 1 ระดับ คือ
กรณีระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม มีคาเทากับ 1 คะแนน
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- ตัวอยาง
กรณีท่ี 1 ในตําบลหนึ่ง ระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม ใหใชคาพ้ืนท่ีดินเค็มเปนหลักในการใหคะแนน

เทานั้น เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 1 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 2 คะแนน ดังนั้น คาคะแนน
ถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะไดเทากับ 1 x 2 เทากับ 2 คะแนน

กรณีท่ี 2 ในตําบลหนึ่ง ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็มและคาเฉลี่ยความเปนกรด-ดาง ( pH )
แตระบุเปนคาอ่ืนๆ  เชน เปนพ้ืนท่ีปา ประมง พ้ืนท่ีภูเขา ท่ีอยูอาศัย เปนตน  เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 1 คะแนน
และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 2 คะแนน ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะได
เทากับ 1 x 2 เทากับ 2 คะแนน

กรณีท่ี 3 ในตําบลหนึ่ง ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม และมีคาเฉลี่ยความเปนกรด-ดาง เทากับ
5.9 ( pH ) เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับคาน้ําหนัก 2 คะแนน ดังนั้น คาคะแนน
ถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 2 เทากับ 6 คะแนน

1.3 ความเหมาะสมของพื้นท่ี
พิจารณาพ้ืนท่ีวามีแหลงน้ําเพียงพอตอการเลี้ยงสัตวตลอดปหรือไม และเปนพ้ืนท่ีท่ีน้ําไมทวมหรือ

แลงซ้ําซาก เพราะเปนปจจัยท่ีสําคัญในการพิจารณาพ้ืนท่ีเหมาะสม

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก
คาคะแนน

5 4 3 2 1
ความเหมาะสม

ของพ้ืนท่ี
3 มีแหลงนํ้า

เพียงพอตลอด
ท้ังปและนํ้าไม

ทวม

มีแหลงนํ้า
เพียงพอตลอด
ท้ังป และนํ้า
ไมทวมซ้ําซาก

ไมแลงซ้ําซาก
และนํ้าไมทวม

ซ้ําซาก

แลงซ้ําซาก ทวมซ้ําซาก

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 3 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดความเหมาะสมของพ้ืนท่ี

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงไกไข

- คาคะแนน
ความเหมาะสมของพื้นท่ี มี 5 ระดับ คือ
มีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวม มีคาเทากับ 5 คะแนน
มีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 4 คะแนน
ไมแลงซ้ําซากและน้ําไมทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 3 คะแนน
แลงซ้ําซาก มีคาเทากับ 2 คะแนน
ทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 1 คะแนน
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- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีไดคูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น  เชน ในตําบลหนึ่งมีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวมซ้ําซาก เม่ือแปรผลจะไดเทากับ
4 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 3 คะแนน  ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักความเหมาะสมของพ้ืนท่ี
ของตําบลนี้ จะไดเทากับ 4 x 3 เทากับ 12 คะแนน

1.4 แหลงอาหารอุดมสมบูรณ ( แหลงวัตถุดิบอาหารสัตว และ โรงงานอาหารสัตวสําเร็จรูป )

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

แหลงอาหาร
อุดมสมบรูณ
( กิโลเมตร )

4 0 - 50 51-100 101 - 150 151- 200 มากกวา
200

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 4 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดแหลงอาหารอุดมสมบูรณ

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงไกไข โดยเปนการวัดระยะทางจากฟารมไกไขถึงแหลงวัตถุดิบอาหารสัตว
หรือโรงงานผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูป ซึ่งมีผลตอตนทุนคาอาหารสัตว เนื่องจากหากระยะทางไกลก็มีผลตอ
ดานราคาอาหารสัตวและคาขนสง

แหลงวัตถุดิบ หมายถึง เปนแหลงท่ีมีการผลิตวัตถุดิบท่ีใชประกอบในการผสมอาหารใหกับไกไข เชน
มีรําขาวและปลายขาว , ขาวโพดเลี้ยงสัตว , มันเสน , กากถ่ัวเหลือง หรือ รานคาจําหนายวัตถุดิบอาหารสัตว เปนตน

- คาคะแนน
แหลงอาหารอุดมสมบูรณ มี 5 ระดับ คือ
ระยะทางจากฟารมถึงแหลงวัตถุดิบ ไมเกิน 50 กม. มีคาเทากับ 5 คะแนน

หรือโรงงานผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูป
ระยะทางจากฟารมถึงแหลงวัตถุดิบ อยูระหวาง 51 - 100 กม. มีคาเทากับ 4 คะแนน

หรือโรงงานผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูป
ระยะทางจากฟารมถึงแหลงวัตถุดิบ อยูระหวาง 101 - 150 กม. มีคาเทากับ 3 คะแนน

หรือโรงงานผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูป
ระยะทางจากฟารมถึงแหลงวัตถุดิบ อยูระหวาง 151 - 200 กม. มีคาเทากับ 2 คะแนน

หรือโรงงานผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูป
ระยะทางจากฟารมถึงแหลงวัตถุดิบ มากกวา 200 กม. มีคาเทากับ 1 คะแนน

หรือโรงงานผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูป
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- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด ดําเนินการนําคาคะแนนท่ีได  คูณกับ

คาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดนั้น เชน ในตําบลหนึ่งมีระยะทางจากฟารมไกไขถึงแหลงวัตถุดิบหรือโรงงานผลิต
อาหารสัตวสําเร็จรูป 101 กิโลเมตร เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 4 คะแนน
ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดแหลงอาหารอุดมสมบูรณของตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 4 เทากับ
12 คะแนน

1.5 จํานวนประชากรสัตว

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

จํานวนประชากรสัตว
(ตัว)

2 5,000,001
ตัว ข้ึนไป

1,000,001 -
5,000,000

500,001 -
1,000,000

200,000 -
500,000

ต่ํากวา
200,000

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 2 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดจํานวนประชากรสัตว ซึ่งบงบอก

ถึงสถานการณการเลี้ยงสัตวในพ้ืนท่ี ณ ปจจุบันวามีความเหมาะสมทางกายภาพมากนอยเพียงใดในการเลี้ยงไกไข
ท้ังนี้ การใหคะแนนระดับตําบล ใหใชขอมูลระดับจังหวัดเปนตัวแทนการใหคะแนนระดับตําบล ฉะนั้น ในทุกตําบล
ภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากันทุกตําบล

- คาคะแนน
จํานวนประชากรสัตว มี 5 ระดับ คือ
จํานวนประชากรสัตว ตั้งแต 5,000,001 ตัว ข้ึนไป มีคาเทากับ 5 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 1,000,001 - 5,000,000 ตัว มีคาเทากับ 4 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 500,001 - 1,000,000 ตัว มีคาเทากับ 3 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 200,000 - 500,000 ตัว มีคาเทากับ 2 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ต่ํากวา 200,000 ตัว ลงมา มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีได คูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น เชน ในจังหวัดมีจํานวนไกไข 200,500 ตัว เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 2 คะแนน และนํามาคูณกับ
คาถวงน้ําหนัก 2 คะแนน ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดจํานวนประชากรสัตวของตําบลนี้ จะไดเทากับ
2 x 2 เทากับ 4 คะแนน และทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากับ 4 คะแนน
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1.6 การขนสงสูตลาด

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

การขนสงสูตลาด
( กิโลเมตร )

4 0 - 50 51-100 101 - 150 151- 200 มากกวา
200

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 4 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดการขนสงสูตลาด โดยวัด

ระยะทางในการขนสงจากฟารมไกไขไปยังผูคาสงไขไก / ตลาดในพ้ืนท่ี ซึ่งเปนปจจัยหนึ่งในการเลี้ยงไกไข เพราะ
คาขนสงจะมีผลตอตนทุนการผลิต

- คาคะแนน
การขนสงสูตลาด มี 5 ระดับ คือ

ระยะทางจากฟารมไปยังผูคาสงไขไก/ตลาดในพ้ืนท่ี ไมเกิน 50 กม. มีคาเทากับ 5 คะแนน
ระยะทางจากฟารมไปยังผูคาสงไขไก/ตลาดในพ้ืนท่ี อยูระหวาง 51-100 กม. มีคาเทากับ 4 คะแนน
ระยะทางจากฟารมไปยังผูคาสงไขไก/ตลาดในพ้ืนท่ี อยูระหวาง 101 - 150 กม. มีคาเทากับ 3 คะแนน
ระยะทางจากฟารมไปยังผูคาสงไขไก/ตลาดในพ้ืนท่ี อยูระหวาง 151- 200 กม. มีคาเทากับ 2 คะแนน
ระยะทางจากฟารมไปยังผูคาสงไขไก/ตลาดในพ้ืนท่ี มากกวา 200 กิโลเมตร มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีได คูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น เชน ในตําบลหนึ่งมีระยะทางการขนสงจากฟารมไกไขไปยังผูคาสงไขไก / ตลาดในพ้ืนท่ี
มีระยะทาง 50 กิโลเมตร เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 5 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 4 คะแนน ดังนั้น
คาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดการขนสงสูตลาดของตําบลนี้ จะไดเทากับ 5 x 4 เทากับ 20 คะแนน
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กระบือ ( แบบ 006 )

1.1 สภาพภูมิอากาศ ( ดัชนีความรอนช้ืน : Temperature Humidity Index - THI )

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

ดัชนีความรอนช้ืน
(THI)

2 ตั้งแต 77
ลงไป

78 79 80 ตั้งแต 81
ข้ึนไป

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 2 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดคาดัชนีความรอนชื้น

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงกระบือ สําหรับคาถวงน้ําหนักของกระบือจะมีคาเทากับโคเนื้อ เพราะคาดัชนี
ความรอนชื้นในประเทศไทยไมมีผลตอการเลี้ยงกระบือมากนัก ท้ังนี้ การใหคะแนนระดับตําบลใหใชขอมูลระดับ
จังหวัดเปนตัวแทนการใหคะแนนในระดับตําบล ( ทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคะแนนเทากัน )

- คาคะแนน
คาดัชนีความรอนช้ืน มี 5 ระดับ คือ
ดัชนีความรอนชื้น ตั้งแต 77 ลงมา มีคาเทากับ 5 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 78 มีคาเทากับ 4 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 79 มีคาเทากับ 3 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 80 มีคาเทากับ 2 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น ตั้งแต 81 ข้ึนไป มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนของตัวชี้วัด โดยการนําคาคะแนนท่ีได คูณกับ คาถวงน้ําหนักของ

ตัวชี้วัดนั้น  เชน ในจังหวัดหนึ่งมีระดับความรอนชื้นท่ี 79 เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับ
คาถวงน้ําหนัก 2 คะแนน  ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักดัชนีความรอนชื้นของทุกตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 2
เทากับ 6 คะแนน และทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากับ 6 คะแนน

1.2 สภาพภูมิประเทศ ( คุณสมบัติความเหมาะสมของดินสําหรับการผลิตพืชอาหารสัตว :  pH / EC )
การพิจารณาคุณภาพความสมบูรณของดิน จะพิจารณาจากคุณสมบัติความเปนกรด-ดาง (pH)

และคาความเค็ม (EC) ของดิน โดยพิจารณาจากคาใดคาหนึ่งเปนตัวแทนในการใหคะแนน ดังนี้
- กรณีท่ี 1 ตําบลใด ระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม ใหใชคาความเค็มของดิน เปนตัวแทนการใหคะแนนสภาพ

ภูมิประเทศ โดยมีคาคะแนน เทากับ 1 คะแนน
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- กรณีท่ี 2 ตําบลใด ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็มและคาความเปนกรด-ดาง แตระบุเปนคาอ่ืนๆ เชน
ท่ีอยูอาศัย , พ้ืนท่ีลาดชัน , พ้ืนท่ีประมง เปนตน  ใหเปนตัวแทนการใหคะแนนสภาพภูมิประเทศ โดยมีคาคะแนน
เทากับ 1 คะแนน

- กรณีท่ี 3 ตําบลใด ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม แตระบุคาความเปนกรด - ดาง ใหประเมินคะแนนสภาพ
ภูมิประเทศ โดยใชคาความเปนกรด - ดาง ตามเกณฑท่ีกําหนด ดังนี้

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

สภาพภมูิประเทศ 4
- คาความเปนกรด-ดาง 6.6 - 7.3 6.1 – 6.5

หรือ
7.4 - 7.8

5.5 – 6.0
หรือ

7.9 – 8.4

5.1 – 5.4
หรือ

8.5 – 9.0

4.5 - 5.0
หรือ

มากกวา 9.0
- คาความเค็มของดิน เปนพ้ืนท่ี

ดินเค็ม

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 4 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดสภาพภูมิประเทศ โดยวัด

คาความเปนกรด - ดาง และ คาความเค็มของดินท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการปลูกพืชอาหารสัตว เพ่ือเลี้ยง
กระบือ โดยในการพิจารณาตัวชี้วัดคาความเปนกรด - ดาง และ คาความเค็มของดิน

- คาคะแนน
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) มี 5 ระดับ คือ
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 6.6 – 7.3 มีคาเทากับ 5 คะแนน
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 6.1 – 6.5 มีคาเทากับ 4 คะแนน

หรือระหวาง 7.4 - 7.8
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 5.5 – 6.0 มีคาเทากับ 3 คะแนน

หรือระหวาง 7.9 – 8.4
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 5.1 – 5.4 มีคาเทากับ 2 คะแนน

หรือระหวาง 8.5 – 9.0
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 4.5 - 5.0 มีคาเทากับ 1 คะแนน

หรือ มากกวา 9.0

คาความเค็มของดิน ( คาการนําไฟฟาของดิน : EC ) คาคะแนน มี 1 ระดับ คือ
กรณีระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม มีคาเทากับ 1 คะแนน
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- ตัวอยาง
กรณีท่ี 1 ในตําบลหนึ่ง ระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม ใหใชคาพ้ืนท่ีดินเค็มเปนหลักในการใหคะแนน

เทานั้น เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 1 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 4 คะแนน ดังนั้น คาคะแนน
ถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะไดเทากับ 1 x 4 เทากับ 4 คะแนน

กรณีท่ี 2 ในตําบลหนึ่ง ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็มและคาเฉลี่ยความเปนกรด-ดาง ( pH )
แตระบุเปนคาอ่ืนๆ  เชน เปนพ้ืนท่ีปา ประมง พ้ืนท่ีภูเขา ท่ีอยูอาศัย เปนตน  เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 1 คะแนน
และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 4 คะแนน ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะได
เทากับ 1 x 4 เทากับ 4 คะแนน

กรณีท่ี 3 ในตําบลหนึ่ง ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม และมีคาเฉลี่ยความเปนกรด-ดาง เทากับ
5.9 ( pH ) เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับคาน้ําหนัก 4 คะแนน ดังนั้น คาคะแนน
ถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 4 เทากับ 12 คะแนน

1.3 ความเหมาะสมของพื้นท่ี
พิจารณาพ้ืนท่ีวามีแหลงน้ําเพียงพอตอการเลี้ยงสัตวตลอดปหรือไม และเปนพ้ืนท่ีท่ีน้ําไมทวมหรือ

แลงซ้ําซาก เพราะเปนปจจัยท่ีสําคัญในการพิจารณาพ้ืนท่ีเหมาะสม

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

ความเหมาะสม
ของพ้ืนท่ี

3 มีแหลงนํ้า
เพียงพอตลอด
ท้ังปและนํ้าไม

ทวม

มีแหลงนํ้า
เพียงพอตลอด
ท้ังปและ นํ้าไม

ทวมซ้ําซาก

ไมแลงซ้ําซาก
และนํ้าไมทวม

ซ้ําซาก

แลงซ้ําซาก ทวมซ้ําซาก

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 3 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดความเหมาะสมของพ้ืนท่ี

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงกระบือ

- คาคะแนน
ความเหมาะสมของพื้นท่ี มี 5 ระดับ คือ
มีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวม มีคาเทากับ 5 คะแนน
มีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 4 คะแนน
ไมแลงซ้ําซากและน้ําไมทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 3 คะแนน
แลงซ้ําซาก มีคาเทากับ 2 คะแนน
ทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 1 คะแนน
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- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีไดคูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น  เชน ในตําบลหนึ่งมีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวมซ้ําซาก เม่ือแปรผลจะไดเทากับ
4 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 3 คะแนน  ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักความเหมาะสมของพ้ืนท่ี
ของตําบลนี้ จะไดเทากับ 4 x 3 เทากับ 12 คะแนน

1.4 แหลงอาหารอุดมสมบูรณ ( วัสดุเหลือใชทางการเกษตร / อุตสาหกรรมทางการเกษตร/ โรงงาน
อาหารสัตวสําเร็จรูป และแหลงวัตถุดิบอาหารสัตว )

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

แหลงอาหาร
อุดมสมบรูณ

5 มีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

ท่ีเกษตรกร
จัดหาไดไมนอย

กวา 4 ชนิด

มีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

ท่ีเกษตรกร
จัดหาไดไมนอย

กวา 3 ชนิด

มีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

ท่ีเกษตรกร
จัดหาไดไมนอย

กวา 2 ชนิด

มีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

ท่ีเกษตรกร
จัดหาไดไมนอย

กวา 1 ชนิด

ไมมีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 5 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดแหลงอาหารอุดมสมบูรณ

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงกระบือ  ( ท้ังนี้จะไมรวมกับการมีแปลงปลูกพืชอาหารสัตว เนื่องจากการปลูก
พืชอาหารสัตวไดวัดการใหคะแนนในตัวชี้วัดสภาพภูมิประเทศ ซึ่งวัดคุณภาพดินสําหรับการปลูกพืชอาหารสัตวแลว )

- คาคะแนน
แหลงอาหารอุดมสมบูรณ มี 5 ระดับ คือ
มีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาได ไมนอยกวา 4 ชนิด มีคาเทากับ 5 คะแนน
มีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาได ไมนอยกวา 3 ชนิด มีคาเทากับ 4 คะแนน
มีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาได ไมนอยกวา 2 ชนิด มีคาเทากับ 3 คะแนน
มีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาได ไมนอยกวา 1 ชนิด มีคาเทากับ 2 คะแนน
ไมมีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด ดําเนินการนําคาคะแนนท่ีได  คูณกับ

คาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดนั้น เชน ในตําบลหนึ่งมีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาเปนอาหาร
กระบือ ได 2 ชนิด เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 5 คะแนน ดังนั้น
คาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดแหลงอาหารอุดมสมบูรณของตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 5 เทากับ 15 คะแนน
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1.5 จํานวนประชากรสัตว

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

จํานวนประชากรสัตว
(ตัว)

4 45,001 ตัว
ข้ึนไป

15,001 -
45,000

5,001 -
15,000

2,000 -
5,000

ต่ํากวา
2,000

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 4 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดจํานวนประชากรสัตว

ซึ่งบงบอกถึงสถานการณการเลี้ยงสัตวในพ้ืนท่ี ณ ปจจุบันวามีความเหมาะสมทางกายภาพมากนอยเพียงใด
ในการเลี้ยงกระบือ ท้ังนี้ การใหคะแนนระดับตําบล ใหใชขอมูลระดับจังหวัดเปนตัวแทนการใหคะแนนระดับ
ตําบล ฉะนั้น ในทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากันทุกตําบล

- คาคะแนน
จํานวนประชากรสัตว มี 5 ระดับ คือ
จํานวนประชากรสัตว ตั้งแต 45,001 ตัว ข้ึนไป มีคาเทากับ 5 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 15,001 - 45,000 ตัว มีคาเทากับ 4 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 5,001 - 15,000 ตัว มีคาเทากับ 3 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 2,000 - 5,000 ตัว มีคาเทากับ 2 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ต่ํากวา 2,000 ตัว ลงมา มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีได คูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น เชน ในจังหวัดมีจํานวนกระบือ 2,500 ตัว เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 2 คะแนน และนํามาคูณกับ
คาถวงน้ําหนัก 4 คะแนน ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดจํานวนประชากรสัตวของตําบลนี้ จะไดเทากับ
2 x 4 เทากับ 8 คะแนน และทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากับ 8 คะแนน

1.6 การขนสงสูตลาด

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

การขนสงสูตลาด
( กิโลเมตร )

2 0 - 50 51-100 101 - 150 151- 200 มากกวา
200

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 2 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดการขนสงสูตลาด โดยวัด

ระยะทางในการขนสงจากฟารมกระบือไปยังตลาดนัดหรือโรงฆาสัตวภายในประเทศ ซึ่งเปนปจจัยหนึ่งในการเลี้ยง
กระบือ
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- คาคะแนน
การขนสงสูตลาด มี 5 ระดับ คือ

ระยะทางจากฟารมไปยังตลาดนัด/โรงฆาสัตว ไมเกิน 50 กม. มีคาเทากับ 5 คะแนน
ระยะทางจากฟารมไปยังตลาดนัด/โรงฆาสัตว อยูระหวาง 51-100 กม. มีคาเทากับ 4 คะแนน
ระยะทางจากฟารมไปยังตลาดนัด/โรงฆาสัตว อยูระหวาง 101 - 150 กม. มีคาเทากับ 3 คะแนน
ระยะทางจากฟารมไปยังตลาดนัด/โรงฆาสัตว อยูระหวาง 151- 200 กม. มีคาเทากับ 2 คะแนน
ระยะทางจากฟารมไปยังตลาดนัด/โรงฆาสัตว มากกวา 200 กม. มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีได คูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น เชน ในตําบลหนึ่งมีระยะทางในการขนสงจากฟารมกระบือไปยังตลาดนัดหรือโรงฆาสัตว
มีระยะทาง 25 กิโลเมตร เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 5 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 2 คะแนน ดังนั้น
คาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดการขนสงสูตลาดของตําบลนี้ จะไดเทากับ 5 x 2 เทากับ 10 คะแนน
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แพะ ( แบบ 007 )

1.1 สภาพภูมิอากาศ ( ดัชนีความรอนช้ืน : Temperature Humidity Index - THI )

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

ดัชนีความรอนช้ืน
(THI)

2 ตั้งแต 77
ลงไป

78 79 80 ตั้งแต 81
ข้ึนไป

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 2 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดคาดัชนีความรอนชื้น

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงแพะ ท้ังนี้ การใหคะแนนระดับตําบลใหใชขอมูลระดับจังหวัดเปนตัวแทน
การใหคะแนนในระดับตําบล ( ทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคะแนนเทากัน )

- คาคะแนน
คาดัชนีความรอนช้ืน มี 5 ระดับ คือ
ดัชนีความรอนชื้น ตั้งแต 77 ลงมา มีคาเทากับ 5 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 78 มีคาเทากับ 4 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 79 มีคาเทากับ 3 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 80 มีคาเทากับ 2 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น ตั้งแต 81 ข้ึนไป มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนของตัวชี้วัด โดยการนําคาคะแนนท่ีได คูณกับ คาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น  เชน ในจังหวัดหนึ่งมีระดับความรอนชื้นท่ี 79 เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับ
คาถวงน้ําหนัก 2 คะแนน  ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักดัชนีความรอนชื้นของทุกตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 2
เทากับ 6 คะแนน และทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากับ 6 คะแนน

1.2 สภาพภูมิประเทศ ( คุณสมบัติความเหมาะสมของดินสําหรับการผลิตพืชอาหารสัตว :  pH / EC )
การพิจารณาคุณภาพความสมบูรณของดิน จะพิจารณาจากคุณสมบัติความเปนกรด-ดาง (pH) และ

คาความเค็ม (EC) ของดิน โดยพิจารณาจากคาใดคาหนึ่งเปนตัวแทนในการใหคะแนน ดังนี้
- กรณีท่ี 1 ตําบลใด ระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม ใหใชคาความเค็มของดิน เปนตัวแทนการใหคะแนนสภาพ

ภูมิประเทศ โดยมีคาคะแนน เทากับ 1 คะแนน
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- กรณีท่ี 2 ตําบลใด ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็มและคาความเปนกรด-ดาง แตระบุเปนคาอ่ืนๆ เชน
ท่ีอยูอาศัย , พ้ืนท่ีลาดชัน , พ้ืนท่ีประมง เปนตน  ใหเปนตัวแทนการใหคะแนนสภาพภูมิประเทศ โดยมีคาคะแนน
เทากับ 1 คะแนน

- กรณีท่ี 3 ตําบลใด ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม แตระบุคาความเปนกรด - ดาง ใหประเมินคะแนนสภาพ
ภูมิประเทศ โดยใชคาความเปนกรด - ดาง ตามเกณฑท่ีกําหนด ดังนี้

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

สภาพภมูิประเทศ 3
- คาความเปนกรด-ดาง 6.6 - 7.3 6.1 – 6.5

หรือ
7.4 - 7.8

5.5 – 6.0
หรือ

7.9 – 8.4

5.1 – 5.4
หรือ

8.5 – 9.0

4.5 - 5.0
หรือ

มากกวา 9.0
- คาความเค็มของดิน เปนพ้ืนท่ี

ดินเค็ม

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 3 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดสภาพภูมิประเทศ โดยวัด

คาความเปนกรด - ดาง และ คาความเค็มของดินท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการปลูกพืชอาหารสัตวเพ่ือเลี้ยงแพะ
โดยในการพิจารณาตัวชี้วัดคาความเปนกรด - ดาง และ คาความเค็มของดิน

- คาคะแนน
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) มี 5 ระดับ คือ
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 6.6 – 7.3 มีคาเทากับ 5 คะแนน
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 6.1 – 6.5 มีคาเทากับ 4 คะแนน

หรือระหวาง 7.4 - 7.8
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 5.5 – 6.0 มีคาเทากับ 3 คะแนน

หรือระหวาง 7.9 – 8.4
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 5.1 – 5.4 มีคาเทากับ 2 คะแนน

หรือระหวาง 8.5 – 9.0
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 4.5 - 5.0 มีคาเทากับ 1 คะแนน

หรือ มากกวา 9.0

คาความเค็มของดิน ( คาการนําไฟฟาของดิน : EC ) คาคะแนน มี 1 ระดับ คือ
กรณีระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม มีคาเทากับ 1 คะแนน
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- ตัวอยาง
กรณีท่ี 1 ในตําบลหนึ่ง ระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม ใหใชคาพ้ืนท่ีดินเค็มเปนหลักในการใหคะแนน

เทานั้น เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 1 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 3 คะแนน ดังนั้น คาคะแนน
ถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะไดเทากับ 1 x 3 เทากับ 3 คะแนน

กรณีท่ี 2 ในตําบลหนึ่ง ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็มและคาเฉลี่ยความเปนกรด-ดาง ( pH )
แตระบุเปนคาอ่ืนๆ  เชน เปนพ้ืนท่ีปา ประมง พ้ืนท่ีภูเขา ท่ีอยูอาศัย เปนตน เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 1 คะแนน
และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 3 คะแนน ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะได
เทากับ 1 x 3 เทากับ 3 คะแนน

กรณีท่ี 3 ในตําบลหนึ่ง ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม และมีคาเฉลี่ยความเปนกรด-ดาง เทากับ
5.9 ( pH ) เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับคาน้ําหนัก 3 คะแนน ดังนั้น คาคะแนน
ถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 3 เทากับ 9 คะแนน

1.3 ความเหมาะสมของพื้นท่ี
พิจารณาพ้ืนท่ีวามีแหลงน้ําเพียงพอตอการเลี้ยงสัตวตลอดปหรือไม และเปนพ้ืนท่ีท่ีน้ําไมทวมหรือ

แลงซ้ําซาก เพราะเปนปจจัยท่ีสําคัญในการพิจารณาพ้ืนท่ีเหมาะสม

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

ความเหมาะสม
ของพ้ืนท่ี

3 มีแหลงนํ้า
เพียงพอตลอด
ท้ังปและนํ้าไม

ทวม

มีแหลงนํ้า
เพียงพอตลอด
ท้ังป และนํ้าไม

ทวมซ้ําซาก

ไมแลงซ้ําซาก
และนํ้าไมทวม

ซ้ําซาก

แลงซ้ําซาก ทวมซ้ําซาก

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 3 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดความเหมาะสมของพ้ืนท่ี

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงแพะ

- คาคะแนน
ความเหมาะสมของพื้นท่ี มี 5 ระดับ คือ
มีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวม มีคาเทากับ 5 คะแนน
มีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 4 คะแนน
ไมแลงซ้ําซากและน้ําไมทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 3 คะแนน
แลงซ้ําซาก มีคาเทากับ 2 คะแนน
ทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 1 คะแนน
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- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีไดคูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น  เชน ในตําบลหนึ่งมีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวมซ้ําซาก เม่ือแปรผลจะไดเทากับ
4 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 3 คะแนน  ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักความเหมาะสมของพ้ืนท่ี
ของตําบลนี้ จะไดเทากับ 4 x 3 เทากับ 12 คะแนน

1.4 แหลงอาหารอุดมสมบูรณ ( วัสดุเหลือใชทางการเกษตร / อุตสาหกรรมทางการเกษตร/ โรงงาน
อาหารสัตวสําเร็จรูป และแหลงวัตถุดิบอาหารสัตว )

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

แหลงอาหาร
อุดมสมบรูณ

3 มีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

ท่ีเกษตรกร
จัดหาไดไมนอย

กวา 4 ชนิด

มีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

ท่ีเกษตรกร
จัดหาไดไมนอย

กวา 3 ชนิด

มีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

ท่ีเกษตรกร
จัดหาไดไมนอย

กวา 2 ชนิด

มีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

ท่ีเกษตรกร
จัดหาไดไมนอย

กวา 1 ชนิด

ไมมีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 3 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดแหลงอาหารอุดมสมบูรณ

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงแพะ ( ท้ังนี้จะไมรวมกับการมีแปลงปลูกพืชอาหารสัตว เนื่องจากการปลูก
พืชอาหารสัตวไดวัดการใหคะแนนในตัวชี้วัดสภาพภูมิประเทศ ซึ่งวัดคุณภาพดินสําหรับการปลูกพืชอาหารสัตวแลว )

- คาคะแนน
แหลงอาหารอุดมสมบูรณ มี 5 ระดับ คือ
มีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาได ไมนอยกวา 4 ชนิด มีคาเทากับ 5 คะแนน
มีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาได ไมนอยกวา 3 ชนิด มีคาเทากับ 4 คะแนน
มีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาได ไมนอยกวา 2 ชนิด มีคาเทากับ 3 คะแนน
มีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาได ไมนอยกวา 1 ชนิด มีคาเทากับ 2 คะแนน
ไมมีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด ดําเนินการนําคาคะแนนท่ีได  คูณกับ

คาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดนั้น เชน ในตําบลหนึ่งมีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาเปนอาหารแพะ
ได 2 ชนิด เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 3 คะแนน ดังนั้น คาคะแนน
ถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดแหลงอาหารอุดมสมบูรณของตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 3 เทากับ 9 คะแนน
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1.5 จํานวนประชากรสัตว

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

จํานวนประชากรสัตว
(ตัว)

4 40,001
ตัวข้ึนไป

30,001 -
40,000

20,001 -
30,000

10,000 -
20,000

ต่ํากวา
10,000

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 4 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดจํานวนประชากรสัตว ซึ่งบงบอก

ถึงสถานการณการเลี้ยงสัตวในพ้ืนท่ี ณ ปจจุบันวามีความเหมาะสมทางกายภาพมากนอยเพียงใดในการเลี้ยงแพะ
ท้ังนี้ การใหคะแนนระดับตําบล ใหใชขอมูลระดับจังหวัดเปนตัวแทนการใหคะแนนระดับตําบล ฉะนั้น ในทุกตําบล
ภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากันทุกตําบล

- คาคะแนน
จํานวนประชากรสัตว มี 5 ระดับ คือ
จํานวนประชากรสัตว  ตั้งแต 40,001 ตัว ข้ึนไป มีคาเทากับ 5 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 30,001 - 40,000 ตัว มีคาเทากับ 4 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 20,001 - 30,000 ตัว มีคาเทากับ 3 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 10,000 - 20,000 ตัว มีคาเทากับ 2 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว  ตั้งแต 10,000 ตัว ลงมา มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีได คูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น เชน ในจังหวัดมีจํานวนแพะ 14,500 ตัว เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 2 คะแนน และนํามาคูณกับ
คาถวงน้ําหนัก 4 คะแนน ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดจํานวนประชากรสัตวของตําบลนี้ จะไดเทากับ
2 x 4 เทากับ 8 คะแนน และทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากับ 8 คะแนน

1.6 การขนสงสูตลาด

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

การขนสงสูตลาด
( กิโลเมตร )

5 0 - 50 51-100 101 - 150 151- 200 มากกวา
200

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 5 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดการขนสงสูตลาด โดยวัด

ระยะทางในการขนสงจากฟารมแพะไปยังแหลงรับซื้อสัตวมีชีวิต ซึ่งเปนปจจัยหนึ่งในการเลี้ยงแพะ เพราะคาขนสง
จะมีผลตอตนทุนการผลิต
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- คาคะแนน
การขนสงสูตลาด มี 5 ระดับ คือ
ระยะทางจากฟารมไปยังแหลงรับซื้อ ไมเกิน 50 กม. มีคาเทากับ 5 คะแนน
ระยะทางจากฟารมไปยังแหลงรับซื้อ อยูระหวาง 51-100 กม. มีคาเทากับ 4 คะแนน
ระยะทางจากฟารมไปยังแหลงรับซื้อ อยูระหวาง 101 - 150 กม. มีคาเทากับ 3 คะแนน
ระยะทางจากฟารมไปยังแหลงรับซื้อ อยูระหวาง 151- 200 กม. มีคาเทากับ 2 คะแนน
ระยะทางจากฟารมไปยังแหลงรับซื้อ มากกวา 200 กม. มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีได คูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น เชน ในตําบลหนึ่งมีระยะทางการขนสงจากฟารมแพะไปยังแหลงรับซื้อสัตวมีชีวิตหรือผลิตภัณฑ
จากสัตว มีระยะทาง 50 กิโลเมตร เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 5 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 5 คะแนน
ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดการขนสงสูตลาดของตําบลนี้ จะไดเทากับ 5 x 5 เทากับ 25 คะแนน
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แกะ ( แบบ 008 )

1.1 สภาพภูมิอากาศ ( ดัชนีความรอนช้ืน : Temperature Humidity Index - THI )

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

ดัชนีความรอนช้ืน
(THI)

2 ตั้งแต 77
ลงไป

78 79 80 ตั้งแต 81
ข้ึนไป

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 2 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดคาดัชนีความรอนชื้น

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงแกะ ท้ังนี้ การใหคะแนนระดับตําบลใหใชขอมูลระดับจังหวัดเปนตัวแทน
การใหคะแนนในระดับตําบล ( ทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคะแนนเทากัน )

- คาคะแนน
คาดัชนีความรอนช้ืน มี 5 ระดับ คือ
ดัชนีความรอนชื้น ตั้งแต 77 ลงมา มีคาเทากับ 5 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 78 มีคาเทากับ 4 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 79 มีคาเทากับ 3 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น เทากับ 80 มีคาเทากับ 2 คะแนน
ดัชนีความรอนชื้น ตั้งแต 81 ข้ึนไป มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนของตัวชี้วัด โดยการนําคาคะแนนท่ีได คูณกับ คาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น  เชน ในจังหวัดหนึ่งมีระดับความรอนชื้นท่ี 79 เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับ
คาถวงน้ําหนัก 2 คะแนน  ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักดัชนีความรอนชื้นของทุกตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 2
เทากับ 6 คะแนน และทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากับ 6 คะแนน

1.2 สภาพภูมิประเทศ ( คุณสมบัติความเหมาะสมของดินสําหรับการผลิตพืชอาหารสัตว :  pH / EC )
การพิจารณาคุณภาพความสมบูรณของดิน จะพิจารณาจากคุณสมบัติความเปนกรด-ดาง (pH) และ

คาความเค็ม (EC) ของดิน โดยพิจารณาจากคาใดคาหนึ่งเปนตัวแทนในการใหคะแนน ดังนี้
- กรณีท่ี 1 ตําบลใด ระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม ใหใชคาความเค็มของดิน เปนตัวแทนการใหคะแนนสภาพ

ภูมิประเทศ โดยมีคาคะแนน เทากับ 1 คะแนน
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- กรณีท่ี 2 ตําบลใด ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็มและคาความเปนกรด-ดาง แตระบุเปนคาอ่ืนๆ เชน
ท่ีอยูอาศัย , พ้ืนท่ีลาดชัน , พ้ืนท่ีประมง เปนตน  ใหเปนตัวแทนการใหคะแนนสภาพภูมิประเทศ โดยมีคาคะแนน
เทากับ 1 คะแนน

- กรณีท่ี 3 ตําบลใด ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม แตระบุคาความเปนกรด - ดาง ใหประเมินคะแนนสภาพ
ภูมิประเทศ โดยใชคาความเปนกรด - ดาง ตามเกณฑท่ีกําหนด ดังนี้

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

สภาพภมูิประเทศ 3
- คาความเปนกรด-ดาง 6.6 - 7.3 6.1 – 6.5

หรือ
7.4 - 7.8

5.5 – 6.0
หรือ

7.9 – 8.4

5.1 – 5.4
หรือ

8.5 – 9.0

4.5 - 5.0
หรือ

มากกวา 9.0
- คาความเค็มของดิน เปนพ้ืนท่ี

ดินเค็ม

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 3 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดสภาพภูมิประเทศ โดยวัด

คาความเปนกรด - ดาง และ คาความเค็มของดินท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการปลูกพืชอาหารสัตวเพ่ือเลี้ยงแกะ
โดยในการพิจารณาตัวชี้วัดคาความเปนกรด - ดาง และ คาความเค็มของดิน

- คาคะแนน
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) มี 5 ระดับ คือ
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 6.6 – 7.3 มีคาเทากับ 5 คะแนน
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 6.1 – 6.5 มีคาเทากับ 4 คะแนน

หรือระหวาง 7.4 - 7.8
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 5.5 – 6.0 มีคาเทากับ 3 คะแนน

หรือระหวาง 7.9 – 8.4
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 5.1 – 5.4 มีคาเทากับ 2 คะแนน

หรือระหวาง 8.5 – 9.0
คาความเปนกรด-ดาง ( pH ) = อยูระหวาง 4.5 - 5.0 มีคาเทากับ 1 คะแนน

หรือ มากกวา 9.0

คาความเค็มของดิน ( คาการนําไฟฟาของดิน : EC ) คาคะแนน มี 1 ระดับ คือ
กรณีระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม มีคาเทากับ 1 คะแนน
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- ตัวอยาง
กรณีท่ี 1 ในตําบลหนึ่ง ระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม ใหใชคาพ้ืนท่ีดินเค็มเปนหลักในการใหคะแนน

เทานั้น เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 1 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 3 คะแนน ดังนั้น คาคะแนน
ถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะไดเทากับ 1 x 3 เทากับ 3 คะแนน

กรณีท่ี 2 ในตําบลหนึ่ง ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็มและคาเฉลี่ยความเปนกรด-ดาง ( pH )
แตระบุเปนคาอ่ืนๆ  เชน เปนพ้ืนท่ีปา ประมง พ้ืนท่ีภูเขา ท่ีอยูอาศัย เปนตน  เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 1 คะแนน
และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 3 คะแนน ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะได
เทากับ 1 x 3 เทากับ 3 คะแนน

กรณีท่ี 3 ในตําบลหนึ่ง ไมไดระบุวาเปนพ้ืนท่ีดินเค็ม และมีคาเฉลี่ยความเปนกรด-ดาง เทากับ
5.9 ( pH ) เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับคาน้ําหนัก 3 คะแนน ดังนั้น คาคะแนน
ถวงน้ําหนักสภาพภูมิประเทศของตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 3 เทากับ 9 คะแนน

1.3 ความเหมาะสมของพื้นท่ี
พิจารณาพ้ืนท่ีวามีแหลงน้ําเพียงพอตอการเลี้ยงสัตวตลอดปหรือไม และเปนพ้ืนท่ีท่ีน้ําไมทวมหรือ

แลงซ้ําซาก เพราะเปนปจจัยท่ีสําคัญในการพิจารณาพ้ืนท่ีเหมาะสม

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

ความเหมาะสม
ของพ้ืนท่ี

3 มีแหลงนํ้า
เพียงพอตลอด
ท้ังปและนํ้าไม

ทวม

มีแหลงนํ้า
เพียงพอตลอด
ท้ังปและ นํ้าไม

ทวมซ้ําซาก

ไมแลงซ้ําซาก
และนํ้าไมทวม

ซ้ําซาก

แลงซ้ําซาก ทวมซ้ําซาก

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 3 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดความเหมาะสมของพ้ืนท่ี

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงแกะ

- คาคะแนน
ความเหมาะสมของพื้นท่ี มี 5 ระดับ คือ
มีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวม มีคาเทากับ 5 คะแนน
มีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 4 คะแนน
ไมแลงซ้ําซากและน้ําไมทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 3 คะแนน
แลงซ้ําซาก มีคาเทากับ 2 คะแนน
ทวมซ้ําซาก มีคาเทากับ 1 คะแนน
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- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีไดคูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น  เชน ในตําบลหนึ่งมีแหลงน้ําเพียงพอตลอดท้ังปและน้ําไมทวมซ้ําซาก เม่ือแปรผลจะไดเทากับ
4 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 3 คะแนน  ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักความเหมาะสมของพ้ืนท่ี
ของตําบลนี้ จะไดเทากับ 4 x 3 เทากับ 12 คะแนน

1.4 แหลงอาหารอุดมสมบูรณ ( วัสดุเหลือใชทางการเกษตร / อุตสาหกรรมทางการเกษตร/ โรงงาน
อาหารสัตวสําเร็จรูป และแหลงวัตถุดิบอาหารสัตว )

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

แหลงอาหาร
อุดมสมบรูณ

3 มีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

ท่ีเกษตรกร
จัดหาไดไมนอย

กวา 4 ชนิด

มีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

ท่ีเกษตรกร
จัดหาไดไมนอย

กวา 3 ชนิด

มีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

ท่ีเกษตรกร
จัดหาไดไมนอย

กวา 2 ชนิด

มีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

ท่ีเกษตรกร
จัดหาไดไมนอย

กวา 1 ชนิด

ไมมีวัสดุเหลือใช
ทางการเกษตรฯ

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 3 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดแหลงอาหารอุดมสมบูรณ

ท่ีมีผลตอความเหมาะสมในการเลี้ยงแกะ  ( ท้ังนี้จะไมรวมกับการมีแปลงปลูกพืชอาหารสัตว เนื่องจากการปลูก
พืชอาหารสัตวไดวัดการใหคะแนนในตัวชี้วัดสภาพภูมิประเทศ ซึ่งวัดคุณภาพดินสําหรับการปลูกพืชอาหารสัตวแลว )

- คาคะแนน
แหลงอาหารอุดมสมบูรณ มี 5 ระดับ คือ
มีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาได ไมนอยกวา 4 ชนิด มีคาเทากับ 5 คะแนน
มีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาได ไมนอยกวา 3 ชนิด มีคาเทากับ 4 คะแนน
มีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาได ไมนอยกวา 2 ชนิด มีคาเทากับ 3 คะแนน
มีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาได ไมนอยกวา 1 ชนิด มีคาเทากับ 2 คะแนน
ไมมีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด ดําเนินการนําคาคะแนนท่ีได คูณกับคา

ถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดนั้น เชน ในตําบลหนึ่งมีวัสดุเหลือใชทางการเกษตรฯ ท่ีเกษตรกรจัดหาเปนอาหารแกะ
ได 2 ชนิด เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 3 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 3 คะแนน ดังนั้น คาคะแนน
ถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดแหลงอาหารอุดมสมบูรณของตําบลนี้ จะไดเทากับ 3 x 3 เทากับ 9 คะแนน
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1.5 จํานวนประชากรสัตว

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

จํานวนประชากรสัตว
(ตัว)

4 12,001
ตัวข้ึนไป

9,001 -
12,000

6,001 -
9,000

3,000 -
6,000

ต่ํากวา
3,000

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 4 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดจํานวนประชากรสัตว ซึ่งบงบอก

ถึงสถานการณการเลี้ยงสัตวในพ้ืนท่ี ณ ปจจุบันวามีความเหมาะสมทางกายภาพมากนอยเพียงใดในการเลี้ยงแกะ
ท้ังนี้ การใหคะแนนระดับตําบล ใหใชขอมูลระดับจังหวัดเปนตัวแทนการใหคะแนนระดับตําบล ฉะนั้น ในทุกตําบล
ภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากันทุกตําบล

- คาคะแนน
จํานวนประชากรสัตว มี 5 ระดับ คือ
จํานวนประชากรสัตว  ตั้งแต 12,001 ตัว ข้ึนไป มีคาเทากับ 5 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 9,001 - 12,000 ตัว มีคาเทากับ 4 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 6,001 - 9,000 ตัว มีคาเทากับ 3 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว ระหวาง 3,000 - 6,000 ตัว มีคาเทากับ 2 คะแนน
จํานวนประชากรสัตว  ตั้งแต 3,000 ตัว ลงมา มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีได คูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น เชน ในจังหวัดมีจํานวนแกะ 4,500 ตัว เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 2 คะแนน และนํามาคูณกับ
คาถวงน้ําหนัก 4 คะแนน ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดจํานวนประชากรสัตวของตําบลนี้ จะไดเทากับ
2 x 4 เทากับ 8 คะแนน และทุกตําบลภายในจังหวัดจะมีคาคะแนนเทากับ 8 คะแนน

1.6 การขนสงสูตลาด

ตัวช้ีวัด นํ้าหนัก คาคะแนน
5 4 3 2 1

การขนสงสูตลาด
( กิโลเมตร )

5 0 - 50 51-100 101 - 150 151- 200 มากกวา
200

คําอธิบาย :
- น้ําหนัก = 5 ( น้ําหนักรวม = 20 ) หมายถึง เปนคาถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดการขนสงสูตลาด โดยวัด

ระยะทางในการขนสงจากฟารมแกะไปยังแหลงรับซื้อสัตวมีชีวิต ซึ่งเปนปจจัยหนึ่งในการเลี้ยงแกะ เพราะคาขนสง
จะมีผลตอตนทุนการผลิต
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- คาคะแนน
การขนสงสูตลาด มี 5 ระดับ คือ
ระยะทางจากฟารมไปยังแหลงรับซื้อ ไมเกิน 50 กม. มีคาเทากับ 5 คะแนน
ระยะทางจากฟารมไปยังแหลงรับซื้อ อยูระหวาง 51-100 กม. มีคาเทากับ 4 คะแนน
ระยะทางจากฟารมไปยังแหลงรับซื้อ อยูระหวาง 101 - 150 กม. มีคาเทากับ 3 คะแนน
ระยะทางจากฟารมไปยังแหลงรับซื้อ อยูระหวาง 151- 200 กม. มีคาเทากับ 2 คะแนน
ระยะทางจากฟารมไปยังแหลงรับซื้อ มากกวา 200 กม. มีคาเทากับ 1 คะแนน

- ตัวอยาง
การคํานวณหาคาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัด โดยนําคาคะแนนท่ีได คูณกับคาถวงน้ําหนัก

ของตัวชี้วัดนั้น เชน ในตําบลหนึ่งมีระยะทางการขนสงจากฟารมแกะไปยังแหลงรับซื้อสัตวมีชีวิตหรือผลิตภัณฑ
จากสัตว มีระยะทาง 50 กิโลเมตร เม่ือแปรผลจะไดเทากับ 5 คะแนน และนํามาคูณกับคาถวงน้ําหนัก 5 คะแนน
ดังนั้น คาคะแนนถวงน้ําหนักของตัวชี้วัดการขนสงสูตลาดของตําบลนี้ จะไดเทากับ 5 x 5 เทากับ 25 คะแนน
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6. การตรวจสอบและยืนยันขอมูลฟารมมาตรฐานและการข้ึนทะเบียนเกษตรกร (รายตําบล)
การตรวจสอบขอมูลฟารมมาตรฐานและการข้ึนทะเบียนเกษตรกรผูเลี้ยงสัตว เปนการตรวจสอบและ

ยืนยันในพ้ืนท่ีเหมาะสมนอย (S3) และไมเหมาะสม (N) ของสัตวท้ัง 8 ชนิด ( โคนม โคเนื้อ สุกร ไกเนื้อ ไกไข
กระบือ แพะ และแกะ) เปนรายตําบล โดยนํามาเปรียบเทียบกับขอมูลฟารมมาตรฐานของสํานักพัฒนาระบบ
และรับรองมาตรฐานสินคาปศุสัตว และขอมูลการข้ึนทะเบียนเกษตรกรผูเลี้ยงสัตวของศูนยเทคโนโลยีสารสนเทศ
และการสื่อสาร โดยหากตําบลใดมีฟารมมาตรฐานตั้งอยูและ หรือมีเกษตรกรผูเลี้ยงสัตวท่ีข้ึนทะเบียนในพ้ืนท่ีนั้น
ใหเปลี่ยนสถานะของพ้ืนท่ีตําบลจาก เหมาะสมนอย (S3) หรือไมเหมาะสม (N) เปลี่ยนเปน เหมาะสมปานกลาง
(S2)

7. การแปรผลคาคะแนน
- การแปรผลคาคะแนน เปนการนําคาคะแนนถวงน้ําหนักท่ีไดจากตัวชี้วัดท้ัง 6 ตัวชี้วัด โดยมีคะแนนสูงสุด

ท่ีระดับ 100 คะแนน และคะแนนต่ําสุดท่ีระดับ 20 คะแนน แบงชวงคะแนนการแปรผล ออกเปน 4 ระดับ คือ

1. คะแนนถวงน้ําหนัก ตั้งแต 20 – 39 = เปนพ้ืนท่ีไมเหมาะสมตอการเลี้ยงสัตวชนิดนั้น
2. คะแนนถวงน้ําหนัก ตั้งแต 40 – 59 = เปนพ้ืนท่ีท่ีเหมาะสมตอการเลี้ยงสัตวชนิดนั้น นอย
3. คะแนนถวงน้ําหนัก ตั้งแต 60 – 79 = เปนพ้ืนท่ีท่ีเหมาะสมตอการเลี้ยงสัตวชนิดนั้น ปานกลาง
4. คะแนนถวงน้ําหนัก ตั้งแต 80 – 100 = เปนพ้ืนท่ีท่ีเหมาะสมตอการเลี้ยงสัตวชนิดนั้น มาก

- พื้นท่ีไมเหมาะสมตอการเลี้ยงสัตวในแตละชนิด จะมีคาคะแนนถวงน้ําหนัก ตั้งแต 20 - 59 คะแนน หรือ
เปนพ้ืนท่ีเหมาะสมตอการเลี้ยงสัตวนอย–ไมเหมาะสม

- พื้นท่ีเหมาะสมตอการเลี้ยงสัตวในแตละชนิด จะตองมีคาคะแนนถวงน้ําหนัก ตั้งแต 60 - 100 คะแนน
หรือ เปนพ้ืนท่ีเหมาะสมตอการเลี้ยงสัตวปานกลาง – มาก


